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Mielőtt külföldi utjára indult világpo- 
Etikát csinálni és a financiális vezérlő 
helyeken bejelenteni, hogy országunk 
egyelőre nem tart számot külföldi köl- 
csönre - Argetoianu egy formulát ha- 
gyott vissza számunkra, A formula leg- 
kevésbbé sem világos és határozott és 
miként a vonat ablakából visszakiabált 
utolsó üzenetek értelmét elsodorja a szél, 
ugy ennek a visszahagyott tételnek a je- 
lentését is csonkán kaptuk. 

Argetoianu ezzel a kijelentéssel távo- 
zott: - elfogadok a konverziós javaslat- 
nál alapvető módositásokat, csak két 
irányban nem engedek. A kisbirtoknál a 
konverziónak kötelezőnek kell lennie, a 
nagybirtoknál fakultativnak, de efektiv- 
nek. Ez a formula. A megfejtés nehézsé- 
ge nem az idegen szavakban van, ami ab- 
Ból is látható, hogy ha azokat le is for- 
ditjuk, a homály nem tisztul, hanem sü- 
rüsödik. Magyarul igy hangzana: - a 
nagybirtoknál a konverzió csak tetszőle- 
ges lehet, de valóságos. 

Tetszőleges, vagyis a hitelező tetszésé- 
től függ, hogy hozzájárul-e vagy sem. 
Ez eddig tiszta. De mit jelenthet az, hogy 
„valóságos' azaz „efektiv"? 
Nehogy az alábbi fejtegetéseken bárki 

is feudális mellékizt érezzen. előre kell 
bocsátani, hogy a shagybirtok a javas- 
lat szerint tiz oldnál kezdődik. 
ha véglegesne 
parasztpért módositását elfogadták és a 
ötelező konverzió nem öt hektárig, ha- 
nem tiz hektárig terjed, mert különben 
ez a nagybirtok kilenc holdnál veszi 
kezdetétt 
A kilenc vagy tizennyolc holdnál na- 

gyobb birtok adósságai tehát csak akkor 
lesznek konvertálva, ha a hitelezők hoz- 
zájárulnak. Ha a hangulatok, felfogások 
és megitélések ugy maradnak, ahogy ma 
vannak, akkor ez nem „tetszőleges, ha- 
nem „nemtetszőleges' konverzió lesz, mert 

nyolc 

a hitelezők már is elszánt harcot kezdtek 
az egész konverzió ellen. Nem lenne meg- 
szavazva más kérés csak az olyan, ahol 
nagymérvü fedezetlen tuladósodás van, 
ahol a tartozások több mint fele nincsen 
lefedezve a birtok és felszerelés értéké- 
vel. Ezekben az esetekben a fedezetlen 
hitelező leszavazza a fedezett hitelezőt, 
mernt ez a hátulsó hitelező konverziós 
esetén mégis kap kötvényt a semmi he- 
lyett és igy érdeke, hogy az keresztül- 
menjen. Ahol pedig egy hitelezőnek csap- 
lant meg igy a fedezete, ott ez az egy 
itelező jár aránylag jobban, ha a kon- 
rzió utján fölenged a befagyott köve- 

és, 

A szabály az esetek tulnyomó részé- 
ben azonban nem ez lesz, hanem a ké- 
relem leszavazása, Ma ez az irányzat és 
ez az uralkodó hangulat. 
lzgató probléma, hog 
tik-e még ez, ha igen, mál 
irányban? 
Mert, tovább haladva e gondolatsoron, 

a hitelezők tulnyomó részben bankok, a 
melyeknek csak egyetlen érdekük van: 
- fennmaradni és ebben egyedül a rész- 
vényeseket képviselő igazgatóknak van 
joguk dönteni. 

megváltozha- 
ven alakban és 

Hogy a háboru után a legtöbb bank 
tulnyomóan betétből áll, nem változtat 
az intézmény jogi szerkezetén és hatalmi 
elrendelésén. X fetéternek nincs beleszó- 
lása a bank ügyeibe, laikus nyelven 
mondva, a bank nem az övé, neki csak 
egy joga és fegyvere van: - csődbe kül- 
deni a bankot, ha őt ki nem fizeti, vagyis 
ugonics-módjára magával rántani a 

szakadékba. 
A bankoknak tehát csak egyetlen eset- 

ben kellene józanul a konverzióval szem- 
befordulniok: - ha a betétesek erre 

nyezeritik és abban a helyzetben ma- 
adnak, hogy tényleg és eredményesen 
nyeszerithessék a bankok igazgatóságait 

a konverzió elutasitására. 
a már nincsen kétség aziránt, hogy 

ez katasztrófára vezetne, amelyben első- 
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ellenállása mindaddig érthető, 

vesszük, hogy a nemzeti- 

Reggel négy 

Irtia: Tanódy Endre 

sorban a betétesek veszitenék oda a pén- 
züket és pedig véglegesen, radikálisan, 
egyszer és mindenkorra. Az a legkon- 
zervativebbnek látszó álláspont, amely 
minden erejével szembeszáll a konverzió- 
val. lényegében a legradikálisabb, mert 
egy általános árveréssorozatnak és a be- 
tétek elvesztésének tenné ki az országot. 
A etatisztikák, amelyokre az ellenkező 

vélemény épit, részben nem léteznek, 
részben hazudnak. A parlamenti bizott- 
ságok bizalmas használatára vannak bi- 
zonyos számadatok, amelyeket a nagy- 
közönség nem ellenőrizhet, másrészt a 
bankok mutatják ki, hogy gazda adósaik 
kis kivétellel fizetképesek. A valóság az, 
hogy tizennégyes kamatot és azon felül 
tőketörlesztést is olyan mértékben, hogy 
abból a betételvonásokat fedezni lehes- 
sen, egyetlen gazdaadós sem viselhet el. 
z a valóság, a többi statisztika. 
A konverzióellenes álláspont tehát 

ténybeli és belső ellentmondásokban sor- 
vad, tehát nem lesz tartható. A bankok 

mig a 
konverziós javaslat ilyen ijesztő csonka- 

Szele Bél dr. 

ságban áll a nyilvánosság előtt, képte- 
lenül és megmagyarázhatatlanul. Hogy a 
bank fizessen a hitelezőjének és halasz- 
tást adjon az adósának. Ilyen még soha- 
sem volt és sohasem is lehet és mig ez 
ennyiben áll, addig mindenkinek gaza 

van, aki a konverziót lehetetlennek tart- 
ja és nem veszi komolyan annál a feje- 
zetnél, amely a nemkötelező konverzióról 

beszél. 

Lehet azonban, hogy az Argetoianu-féle 
hieroglifát, a sejtelmes „etfektiv" szócs- 
kát valamiképpen erre felé kell értel- 
mezni. Hogy a konverziónak ez a szaba- 
don hagyott része is valóságra válhas- 
son, ahoz lehetővé kell tenni, hogy a hi- 
telező hozzájárulhasson, anélkül, nogy 
öngyilkosságot kövessen el. Ez a lehető- 
ség csak akkor áll be, ha az elhalasztott 
adóseégért a hitelező bank olyan köt- 
vényt kap, amelyet pénzre lehet átalaki- 
tani, legalább részben. Vagy elhelyezik 
a külföldön, ami kevésbbé valószinü, 
vagy elfogadja zálogba a jegyimtézet, ami 
egészen ikus volna és nem sértené a 
etabilizációs megegyezések szellemét. Ha 
elfogadható a forgalomban levő pénz fe- 
dezetéül az üres váltó, akkor még sokkal 
elfogadhatóbb fedezet a jelzálogkötvény, 
amelyben megtestesül maga a lekötött in- 
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gatlan, a termőföld. Igaz, hogy a váltó- 
ról az van mondva, hogy lejáratkor kész- 
pénzben beváltják, de ez csak mondva 
van, A váltó váltóra lesz beváltva, ez az 

szórakosszo1i, 

Bukarest, január ?. 
A román kormányt és 
általában a román bel- 
politikai életet csütörtö- 
kön délelőtt váratlan. 
előre nem látott megráz- 
kódtatás érte. Már a ko- 
ra reggeli órákban elter- 
jedt a hir, aztán hama- 
rosan a lapok külön ki- 
adása is jelentette, hogy 
Hamangiu igazságügy- 

miniszter a kora reggeli órákban hirtelen 
meghalt. A halál reggel négy és öt óra 
között következett be, még mielőtt a se- 
gitségül hivott orvos megjelenhetett vol- 
na. 

A vizkereszti ünnepen még 
frissen és vidáman vetltt részt 
az igazságügyminiszter 

Ugya politikai köröket, mint a minisz- 
ter családját a legváratlanabbul érintette 
a gyorsan bekövetkezett tragédia. Ha- 
mngiu nem volt a legegészségese em- 
ber. Cukorbaja volt és a gyomrával is so- 
kat szenvedett. Évenkint rendesen járta 
Karlsbadot, ahol mindig a legszigorubb 
kurát tartotta. Ebben az évben nagy po- 
litikai elfoglaltsága mitt nem tudott időt 
szakitani magának a karlsbadi üdülésre. 
Az elmaradt kura hiányát jóideig érezte, 
de nagyobb bajtól sem ő, sem a családja 
nem tartott. 

Az utóbbi hetekben szokatlanul élén- 
ken viselkedett. Közérzete jó volt és fáj- 
dalmakról egyáltalában nem panaszolko- 
dott. Friss és vidám volt szerdán reggel 
is, amikor elindult a szokásos vizkereszti 
fevonulásra, A hosszu és fárasztó ünnep- 
ség alatt sem érzett semmi gyengeséget 
s a katonai fevonulás lezajlása után vidá- 
man tért haza családja körébe. Délután 
keveset aludt, de aztán ujra jókedvü volt 
annyira, hogy szokása ellenére sem fe- 
küdt le este. hanem fennmaradt és részt- 
vett a házában rendezett családi ünnep- 
ségen. 

közlönyt, 

óráig családi ünnepségen 

negyedölkor már 6aloii voli 

A katasztróla 

A családi ünnepség sokáig tartott. Reg- 
gel négy órakor még vendégek voltak a 
miniszter lakásán. Hamangiu akkor már 
fáradtnak lászott, de azért nem panaszko- 
dott. Négy óra után néhány perccel aztán 
hirtelen rosszul lett. Elsápadt és általá- 
nos gyöngeség fogta el. Hozzátartozói 
nyomban a segitségére siettek, de hama- 
rosan kiderült, hogy a rosszullét nem mu- 
ló jelenség. Autót küldtek dr. Lupu, Bu- 
karest egyik hires belgyógyásza után, a 
ki korá is sokszor kezelte a minisz- 
tert. 

Hamangiu 
Az elhunyt ügyminiszter 1867- igarsó 

ben született. Pályafutását 1994-ben Bu- 
karestben kezdte meg. A járásbirósághoz 
nevezték ki birónak. Gyorsan haladt elő- 
re, mert nagy felkészültsége volt s ösz- 
szeköttetésekkel is rendelkezett. Alig esy 

é- év mulva már főügyész Covorluiban. 
sőbb, 1905-ben ujra visszakerült Buka- 
restbe, miután a lépcsőzetes emelkedés 
során több regáti nagyvárosban volt. Az 
ilfovi törvényszék elnöke lesz s rövide 
sen nagy tekintélyt szerez magának jo- 
gászi körökben. A politikai pártok is ke- 
resték vele az összeköttetést, ő azonban 
egyelőre kitér a politikai karrier elől, sőt 
1915-ben visszavonul a birói pályáról is. 
Három évis él csendes visszavonultság- 

i ban, aztán hirtelen ujra előretör, de most 
már mint politikus. 1918-ban államtitkár- 
ságot kap a Marghiloman kormányban, 
később semmitőszéki biróvá nevezik ki. 
Ebben a pozicióban volt addig, amig a 
Jorga-kormány az igazságügyminiszte- 
ti székbe hivta. 
Semmitőszéki biró korában is sokrétü 

társadalmi és politikai tevékenységet fej- 
tett ki. Ő szerkesztette a hivatalos jogi 

három évvel ezelőtt pedig 5 
millió lejt adományozott az Akadémiának 

harc, hogy ki kerüljön a 
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agrárváltó százados sajátsága, igy alakult 

ki és igy maradt. bárhogyan sikerült 

is a legutóbbi évtizedben a földet elér- 
tékteleniteni, annyit még mindig ér. mint 
egy váltóigéret, amelyből negyedévenkint 
ujabb igéret lesz. 

A hieroglifának csak ez lehet az értel- 
me. Hogy sikerül-e ilyen módon valósá- 
gossá, elektivvé tenni a szabad konver- 
ziót, ezt a legközelebbi hetek mutatják 
meg. Addig csak félve és óvatosan lehet 
róla beszélni, félve a donkijotizmustól, a 
mibe beleesik mindenki, aki ideje előtt 
bocsátja kardját a konverzió szép duená- 
jának szolgálatába, miként a spanyol ne- 
mes, aki ezt idő után tevé. Mert most 
éppen az átmeneti idők bizonytalanságát 
éljük. A fizető falusi lovag kora lejárt, 
a konvertált lovag kora még nem kö- 
szöntött be. 

A fele a konverzió sikerének az Arge- 
toianu kezében van, hogy milyen meg- 
egyezésekre tud jutni, a másik fele a bel- 
ső propagandától függ, hogy a konverzió- 
ellenes ingerültség, nyilt és burkolt el- 
lentámadás fölül marad-e, vagy győz a 
másik propaganda és sikerül átvinnie a 
köztudatba, hogy a konverziós törvény 
födele alatt békét köthet a három érde- 
kelt: - a bank, a betevő és az adós. 

Igy nézve a konverziónak különleges 
kisebbségi területe is van. Erről még be- 
szélni kell. 

AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAI! 
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Ki lesz asz uj igaszsá«g- 
ügyminiszfer 

Az orvos érkezését az egész család tü- 
relmetlenül várta. Csak a beteg nem tö- 
rődött már vele. Hamangiu ugyanis idő- 
közben elveszitette eszméletét. Lupu dr. 
csak öt órakor érkezett meg. Azonnal 
hozzáfogott a beteg életrekeltéséhez, de 
már elkésett. 
Hamangiu igazságügyminiszter szinte 
észrevétlenül kiszenvedett sLupu ütr. 
már csak a beállott halált konstatálhat- 
a. 

Megállapitása szerint váratlanul szivszél- 
hüdés következett be s az végzett a cu- 
korbetegség miatt amugy is legyengült 
ember szervezetével. 

pályalutása 
irodalmi dijak kitüzésére. Jogászi körök- 
ben nagy tekintélye volt s a Jorga válasz- 
tása is ezért esett rá elsősorban, amikor 
az ugynevezett szakértői kormány meg- 
alakitásához ifogott. 

Ki örökli a bársonyszéket? 

Az elhunyt igazságügyminiszter kihült 
teteme még a ravatalon fekszik, politikai 
körökben azonban máris megindult a 

a ; megüresedett 
bársonyszékbe. Minden jel arra vall, 
hogy az igazságügyminiszteri tárca betöl- 
tése komoly zavart kelt a kormány kebe- 
lében. 

Argetoianu ugyan még nincs itthon, de 
azért neki is megvan a maga jelöltje Va- 
silesca Valjean személyében. Hivei erő- 
teljesen agitálnak ilyen irányban. De van 
jelöltje Jorgának is. Ő Istrate Nitescu 
akarja, akivel régi baráti összeköttetést 
tart, s akit Románia legjobb jogászai kö- 
zé soroz. Kiszivárgott hirek szerint azon- 
ban Jorga nem mer addig dönteni a kér 
désben, amig Argetoianu haza nem érke- 
zik. Akkor majd megpróbálja érvénysii 
teni a maga álláspontját Isírate Nitescu 
érdekében. 
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Titalesca nem jön, de Goga sem 
........................ 

etet kiséreltek meg 
de a nyomozás szerini 
nincs poliikai Gfiátlere 

a lámadásnak 

Lázas izgéalmak az orosz- román paktumtárgyalások miatt, mert 

Bukarest szerint csak a szovjei nyerőei a pakiumon 

Bukarecst, január 7. 
A politikai élet középpontjában a ro- 

mán orosz megnemtámadási tárgyalás 
áll, amely ma kezdődött meg Rigában. 
Romániái Sturdza Miháiy, a szovjetet 
pedig Stomoniakoff megbizott képviseli. 
A kormány tegnap Jorga elnökletével 

minisztertanácsot tartott, 
melven (ca külügymi- 
niszter részietcsen vázol- 
ta, hogyan született meg 
a szovjettel való egyez- 
kedés terve s ez a terv 
miképpen érett a köz- 
vetlen tárgyalások té- 
nyéig. Ezután Ghica fel- 
olvasta azt a szerződési 
tervezetet. melyet a kül- 
ügyminisztérium a ri- 
gai tárgyalások alapjául kidolgozott e 
melynek főpontjai a következők: 

1. A szerződő államok kölcsönösen 
kötelezettséget pállalnak az irányban, 
hogy egymást meg nem támadják. 

2. Esetleges pitás ügyeiket döntőbiró- 
ság elé oiszik. 

3. Kölcsönösen tiszteletbentarják a 
jelenlegi nemzeti szuverénitás alá tar- 
tozó államhatárokat. 
Végül Ghica ismertette 

utasitásokat, amelyeket 
Sturdza Mihály román 
megbizott kapott az oro- 
szokkal való tárgyalás 
végrehajtására vonatko- 
zólag. A minisztertanács 
helybenhagyta Ghica 
összes eddigi intézkedé-. 
sét és teljhatalmat bizto- 
sitott a román delegátus 
részére. Ghica 
A minisztertanács után a király hosz- 

ezas kihallgatáson fogadta a külügymi- 
misztert. 

HARC A PAKTUM KORUL 
A minisztertanács tegnapi határozata 

után valószinünek látszik, hogy a szobpo- 
jetekkel ovaló szerződés most már röpi- 
desen tető alá kerül. Azonban a közvéle- 

Jorga 

mindazokat az 

mény, - már amennyire ezt a sajtó visz- 
szatükrözi - távolról sem ratifikálta oly 
könnyen az Oroszországgal való egyez- 
ség gondolatát, mint azt a kormány egy- 
angu határozatából következtetni lehet- 

ne. Nem szólva sok külföldi lap állás- 
foglalásáról, 
a bukaresti sajtó nagyrésze is hebesen 
ellenzi a román-orosz megnemtámadá- 
si szerződés teroét, 

mert az e lapok véleménye szerint kizá- 
rólag Moszkva számára jelent előnyt. 
Igy például a Curentul a következők- 
ben szögezi le álláspontját: 

1. Oroszországnak érdeke az egyez- 
ség, hogy ezáltal stabilizálja helyzetét 
Európában s igy nyugodtan dolgozhas- 
sék a tápol-Keleten. 

2. Hogy igy a küszöbön álló leszere- 
lési konferencián ujabb argumentuma 
legyen a saját álláspontjának éropé- 
nyesitésére (vagyis 
követelhessee Romániával szemben). 

3. Hogy előnyöket nyerhessen fran- 
ciaországtól. a ovilág leghatalmasabb 
pénzügyi államától. amely a szerződé- 
sek aláirása ellenében hajlandó Orosz- 
ország részére jelentős kölcsönöket fo- 
lyósitani az ötépes gazdasági tero befe- 

jezésének céljaihoz. 
zzel szemben a Curentul és több lap- 

társa szerint Romániának semmiféle ér- 
deke sem követeli az egyezmény aláirá- 
sát. Az az illuzórikus értékü mondat, 
hogy a szovjet elismeri Besszarábia jelen- 
legi határait, látszik egyedül előnyösnek. 
Azonban ez csak könnyen magyarázbató 
frázis, ezzel 

1. a szovjet még tápolról sem mondott 
le Besszarábiáról, tehát ezt az alappe- 
tő fontosságu problémát a szerződés 
nem oldja meg. E bizonytalanság Besz- 
szarábia nemzetközi szituációját gyön- 
giti. 

2. Még azok az előnyök is, melyeket 
az egyezmény mint Románia részére 
való előnyt tart számon., ténylegesen a 
szobjet részére jelentenek előnyöket. s 

igy egyben peszélyt Románia biztonsá- 
gábal kapcsolatban. 
A szerződés aláirását teljes erővel és 

minden fenntartás nélkül alapjában csak 
a kormány lapjai propagálják, Ezek kö- 
zött leginkább a Cuvántul, mely a meg- 
nemtámadási egyezménnyel kapcsolatban 
máris éles harcba keveredett a tárgyalá- 
okat helytelenitő orgánumokkal, elsősor- 
tz- pedig az Universullal, 

". Oomnal 

hogy a leszerelést 

GOGA SZEREPE 

Más oldalról Argetoianu külföldi uta- 
zása foglalkoztatja a közvéleményt. De 
ez is inkább belpolitikai, mintsem kül- 
politikai vonatkozásainál fogva. Ugyanies 
Argetoianu elutazása után mind határo- 
zottabb formát öltöttek azok a hirek, 
hogy a pénzügyminiszter külföldről való 
visszatértét követőleg át- 
szervezik a kormányt, 
melyben Goga is jelentős 
szerepet vállalna. Egyes 
verziók szerint maga 
Goga kerülne az átszer- 
vezendő kormány élére. 
Ezzel kapcsolatban be- 
avatottak tudni vélték 
azt, hogy Goga és párt- 

Goga 

főnöke, Avercscu marsall között ulyos 
nézeteltérések keletkeztek különösen Ave- 
rescunak a dinasztikus kérdésben elhang- 
zott nyilatkozatai miatt s Goga 
kiválni készül a néppártból. 
Ennek a konfliktusnak a hirét komo- 

lyabb politikusok ma cáfolják ugyan, de 
mindencsetre valószinü az, hogy Coga 

emiatt 

-
 

szont a 

személye körül a politikai kulisszák hát- 
terében nagyjelentőségü tárgyalások foly- 
nak. 

Argetoianu külföldi utazásának követ- 
kezménye, hogy Titulescu bukaresti láto- 
gatása, amelynek oly 
rendkivüli jelentőséget 
tulajdonitottak, oalószi- 
nüleg végleg elmarad. 
Ugyanis Argetoianu 
megkérte Titulescut, 

hogy londoni és párisi 
tárgyalásain legyen se- 
gitségére. Titulescu e ké- 
rés 

Titulescu 
teljesitését nem tagadhatta meg, vi- 

hónap vége felé már, kezdődnek 
a reparációs tárgyalások, melyeke Ro- 
mániát feltétlenül ő fogja kép ieelni Igy 
hát nem igen marad ideje arna h 
karestbe ellátogasson. . 

AA JORGA-MER 
A politika érdekességei köz 

hogy 
ozik, 

a fővárosban hirek terjedtek el egy 
olitikai merényletről, melyet állitó- 
a Jorga ellen követtek ovolna el. 

Ezek a hirek tulzottaknak bizonyultak. 
A miniszterelnök vasárnap Szinaja felé 

menet átutazott Cámpinán, ahol a nagy 
köd és jég miatt kénytelen volt egy időre 
kocsijával megállani. Két ittas késmüves, 
Nicolae Comnoiu és Radu Titelu. az 

egyik közeli kocsmából kimentek az or- 
szágutra s ott kötekedni kezdettek a sof- 
főrrel. Jorga reájuk szólt, mire 
egyikük kést rántott elő s a miniszter- 
elnök felé rohant. 

A soffőr a támadóra vetette magát. de 
nem birt bele. 
kénytelen volt autójával továbbrohanni. 
A támadókat már le is tartóztatták s 

bekisérték őket az ügyészség fogházába. 
Igy mondja a hioatalos jelentés, 

eveseseeevee.. ..................... 

Indla cgurcjobban lázon« 
Tizenöt sortüz, ezer elarilózialás 

Bombay, január ?. 
A naponként ismétlődő zavargások kö- 

vetkeztében óriási arányokat öltött az el- 
keseredés. 
Benareszben a rendőrség tegnap tizen- 
öt esetben zuditott sortüzet a naciona- 
listák tömegére. 

A közelharcnak két halálos áldozata van. 
S mintegy százan sebesültek meg sulyo- 
sabban. 
Szerda esig egyébként 
czer letartóztatást foganatositottak. 

Ahmedabadban egyedül harminc kon- 
gresszusi vezetőt ejtettek foglyul. 
Gandhi hazaérkezése után ujból fel- 

lángolt indiai szabadságmozgalom irá- 
nyitó szerve, az indiai nacionalista kon- 
AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAA 

gresszus részletesen kidolgozta azokat a 
terveket, amelyeknek alapján az angol- 
ellenes mozgalmat irányitják. A naciona- 
lista kongresszus haditanácsának tervei 
szerint az uj engedetlenségi hadjárat so- 
rán bojkott alá helyezik az angol hajós- 

ogy? Bu- 

Végül is a kormányfő 

társaságokat, ismét megkezdik a sópáro- 
lást és az ellentállási mozgalom céljaira 
pénzalapot gyüjtenek. Az eddig lefolvta- 
tott gyüjtési mozgalom 100.000 fontot 
eredményezett a hindu mozgalom cél- 
jaira. 
A kongresszus vezetőemberei ezenkivül 

érintkezésbe léptek a bombay-i arany- 
tőzsdével, mert meg akarják akadályoz- 
ni, hogy az Indiában 
Angliába szállitsák. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Be akarják tiltani az erdélyi nyug- 
dijasok rendkivüli kongresszusát 
Erdély és Bánát minden részéből kétségbeesett ijelentésekkel, 

levelekkel és felhivásokkal ostromolják a Nyugdijasok Orszá- 
gos Szövetségét 

to Kolozsvár, január 7. 

Vasárnap délelőtt 10 órára tüzték ki az 
Országos Nyugdijas Szövetség kolozsvá- 
ri rendkivüli közgyülését, hogy állást fog- 
laljon azoknak a régi és ujabban jelzett 
szörnyüségek ellen, amelyek az egykori 
közalkalmazottakat a kétségbeesésbe ker- 
geti. Erdévy minden részéből, de különö- 
sen a Bánságból egyenesen megdöbbentő 
levelek, jelentések, felhivások és jajkiál- 
tások érkeztek napról-napra a Nyugdijas 
Szövetség elnökségéhez, hogy csináljon 
valamit, mert 

a nyugdijasok helyzete teljesen tartha- 
tatlan. 

Pop Valér elnök információja 
egyébként a vasárnapi nyugdijaskon- 
gresszussal könnyen megismétlődhet az. 
ami a villamosmü kommercializálása elle- 
ni két tiltakozó gyüléssel megtörtént. A 
városháza nagytermét, ahol a kongresz- 
szust meg akarják tartani, dr. Bornemisz- 
sza Sebestyén helyettes interimár bizott- 
sági elnök csak azzal a feltétellel hajlan- 
dó rendelkezésre bocsátani, ha bemutat- 
ják neki az engedélyt. 

Az engedély kiadása iránt azonban a 
rendőrprefekura bizonyos aggályokat 
fejezett ki, mert a kérvény ől Vifelej- 
tették az egyik szónok nevét, aki be- 
szélni fog. 

A kérvényt ott tartották a rendőrségen. 
de az engedélyt nem adták ki. ellenben 
Pop Valér levelet kapott dr. Colbari me- 
gyei prefektustól, hogy a koncresszus 
ügyében lépjen érintkezésbe dr. Pop Va- 
lér erdélyi miniszterrel. 
Ilyen előzmények után a vasárnapi 

szerint 

kongresszus, ha az utolsó pillanatban be 
nem tilják, nagyon érdekesnek és izgal- 
masnak igérkezik, 

Szacbarincsempészek 
Aradon 

Arad, január hó7. 
Az aradi monopolhivatal emberei már 

régebben rájöttek arra, hogy az aradi és 
a környéken levő cukorgyárakat, továbbá 
több gyógyszertárt egy jól megszerve- 
zett csempésztársaság látja el olcsó sza- 
charinnal. A széleskörben folytatott nyo- 
mozás eredményeképpen most sikerült 
letartóztatni Fekete József és Fekete Mi- 
hály aradi lakosokat, akik 10 kilogram- 
mos tételekben csempészték át a szacha- 
rint magyarotszági büntársaiktól. A 
vizsgálat mos azon fáradozik. hogy meg- 
állapitsák. melyek voltak azok a cukor- 
gyárak és gyógyszertárak. amelyek a 
szacharincsempészekkel állandó össze- 
köttetésben voltak. 

BRASSO 

termelt aranyat 

hepeny 

.Meoderm Meoezsé 

Patkány, bolha 
és reuma 

A heveny reumás sokizületi gyulladás, ame. 

lyet angol és amerikai orvosok „reumás láz- 

nak' neveznek, kórokozóját számos kiváló 

tudósnak erre irányuló szorgos kutatásban ku- 

talása dacára, a mai napig még nem fedez- 

ték fel. Igaz ugyan, hogy a legtöbb oroos 

azon a nézeten ban, hogy a heveny reumás 

sokizületi gyulladás fertőző betegség, amely 

embernél torokról torokra terjed, s amelynek 

kórokául különféle mikroorganizmusokat, fő- 

leg azonban az u. n. streptokokkusokat je- 

lölnek meg, azonban ennek a felfogásnak he- 
lyességét kétséget kizáró módon még nem bi- 

zonyitották be. 
Nem régen egy angol orvos, John Tertius 

Cilarke, a londoni Royal Society of Medicine 
egyik ülésén érdekes adatokat közölt a reu- 
más láz ovalószinü kórokáról. Dr. Clarke 30 
évig szolgált,. mint egészségügyi tiszt Perak- 
ban, (Federated Malay States). Ezen idő alatt 

1150.000 beteget oizsgált meg; malayok, kinai- 
ak, japánok, indusok, bennszülöttek, Jávából 
és Ceylonból, kevertvérüek és európaiak al. 

dr. Clarke egyetlen kották a beteganyagot 
egy esetben sem észlelt heveny sokizülett 
gyulladást, egyetlen esetben sem tudott reu- 
mára jellemző sziobajt, 

ép alatt bejelentett 98.000 halálesetben heveny 
sokizületi gyulladás egyetlen egyszer sem sze- 
repel, mint halálok. Calcuttában 32? ép alatt 
48900 hullát boncoltak, de sohasem észleltek 
reumás elváltozásokat. Ez arra oall, hogy ez 
a betegség Bengáliában ismeretlen. 

Másrészt Anglia gyarmatainak, (Mauritius 
Sierra, Leone, Gambia, Goldcoast, Kenya, 
Uganda, Ceylon, Nigeria, Fiji. Jamaica, 
British, Guaiana, 550.000 és Malaya, Singa- 
pore és Penang 144.000 esetet felölelő jelenté- 
seiből kitünik, hogy reumás lázat csak 0.12, 
illetőleg 0.08 százalékban kórisméztek, holott 
londoni kórházak, (St. 

zaléka reumás lázban szenoped. 
Ezek a megfigyelések csak arra engednek 

következtetni, hogy heveny sokizületi gyul- 
ladás a tengerszin magasságában fekoő tró- 
pusokban nem fordul elő. Ez a megállapitás 
azért olyan meglepő, mert a trópusekban 
ugyanazon a reumás láz kifejlődését illetőleg 
fontos környezeti viszonyok fellelhetők, mint 
a mérsékelt égőpbi országokban: 

Azt a feltünő tényt, hogy a reumás láz a 
tropikus országokban ismeretlen, nem lehet 
azzal magyarázni, hogy a betegség tünetei 
földrajzi niszonyok és faji sajátságok követ- 
keztében megoáltözták, bagy, hogy faji im- 
munitás meggátolja a betegség kifejlődését. 
Clarke azt gondolja, hogy a heveny sok-, 

izületi gyulladás azért nem fordul elő a tró- 
a tró- pusokban, mert a kórokozónak egy, 

pusokban ugyancsak hiányzó átmeneti gazda- 
állatra van szüksége. Clarke a barna paikányt 
illetőleg ennek bolháját jelöli meg, mint gaz- 
daállatot. 

Valóban, a Clarke által megjelölt bolhának 
földrajzi elterjedése összeesik a reumás lázé- 
oval. Nagy hőség és szárazság akadályozzák 
a bolha szaporodását A patkány és bolhája 
oárosi lakok, ezért betegszik meg több nárosi 
ember, mint vidéki Nyáron a patkány pidé- 
ken tartózkodik, ősszel azonban pisszalét a 
városba;: innen ered, hogy a legtöbb ember 
ősszel betegszik meg. 
Ismert tény, hogy a patkány folyók és csa- 
tornák mentén tanyázik, s hogy előszeretet- 
tel pincékben és alacsonyan fekvő házakban 
és lakásokban bujkál, vagyis ott, ahol sze- 
gény emberek laknak. 
Ugyanazok a körülmények, amelyek a reu- 

más láz nagyobb mértékben paló fellépését 
segitik elő, egyuttal a patkány és a bolha 
szaporodásának is kedveznek. A mondottakbót 
kitünik, hogy azonos földrajzi, éghajlati, ép- 
szaki, általános és helyi oviszonyoktól függ a 

gyulladás és a patkány, 
meg a bolha előfordulása. Ezek alapján Clar- 
ke azt a nézetet pallja, hogy a reumás láz és 
a patkány, meg a bolha között szoros össze- 

sokizületi 

függés áll fenn. 
Azonban Clarke sem tudja pontosan meg- 
mondani, hogy a kórokozó milyen módon ke- 
rül az emberi szervezetbe. Lehetséges. hogy 
a patkány hibás dranicsöpek répén a há- 

szájával, lábápal, pvagy ováladékaioal megfer- 
sem lehetetlen, hogy a kórokozó 

a drainlevegővbel kerül a lakásba, s azután az 

zakba hatol s az élemiszereket 

tőzi. De az 

emberi szervezetbe. Akármint is pan, Clark 
szemében nem kétséges, 
kány, meg a bolhája nagyon fontos tényezők 
a hepeny reumás sokizületi gyulladás kórok- 
tanában. 

Teleton 518 

Ma, csütörtökön DUPDONT zseniális ren 
dezésü pazar kiállitásu német beszélő- 

fEilnslágere 

salto Mortalc sa-istis S.-a é- 
Inna Slen a főszerepben. 

MAGYAR FELIRAT. 

wEesrEnNsEszéLoGÉP. 

JÖN! 
A legkacagtatóbb német filmoperette 

Felix Bressart 
* 

Onagysága és a sollőr 
"DIe DAME UND IHR CHAUFFEUR 

z 

Bartholomeros, St. 
Thomáss), kimutatása szerint az esetek 2 szá- 

vagy bőrcsomókat 
megállapitani. Továbbá, Perek államban őt 

hogy a barna pat- 



Meghalt 
MAGINOT 
írancia had- 
űgyminiszter 

Páris, január 7. 
Maginot Andre francia hadügyminisz- 

ter csütörtökre virradó éjjel 
ségébő támadt komplikáció következté- 
ben az egyik párisi klinikán elhunyt. 
Maginot, aki 1877 február 15-én szüle- 

ett, 1910-ben demokratikus, majd szo-i- 
álista programmal kezdette meg pályafu- 
ását. A világháborut mint egyszerü 
gyalogos küzdötte végig. Millerand kabi- 
netjében mint nyugdijügyi miniszter vál- 
lalt el első izben tárcát. Két év- 
rel később a hadügyminiszteri tárcát biz- 
ták rá, amit a mai napig tartott. Ő volt 
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egyébként az, aki annak idején Poincarét 
-a Rubr-vidék megszállására beszélte rá. 

1t ... 
5, A feketeszesz-üsvben 

Mét inspektort tar- 
ózlatlak le Nradon 

májbeteg- 

1s 

: Arad, január hó 7. 
a- Az aradi feketeszesz ügyek íÍrontján 
é- néhány nap óta ismét megélénkült az élet 
?2, vizkereszt napján két letartóztatással 
tt gyarapodott ennek a hatalmas panama- 
t. komplekszumnak az anyaga. Moldován 
á- 5abin dr., a feketeszesz ügyek vizsgáló- 

birója ugyanis megvesztegetés gvanuja 
2k iatt letartóztatta Zarma Safir és Peacha 
tl- FTache inspektorokat, a földmivelésügyi 
4 miniszterium főtisztviselőit. 
8 . 

Bonyodalmak a temes- 
nt megyei szenátorválasz- 

tás körül 
Temesvár, január ?7 

óla, január 17-én lesz Temestorontál- 
vármegyében a Cosma Aurél dr. halálá- 
al megüresedett szenátori mandátum be- 
öltésére szolgáló pótválasztás. A nemze- 
i-parasztpárt bánsági tagozata Bocu Sze- 

le Bocu az utolsó pillanatban a jelölést 
isszantasitotta. a párt másik jelöltje pe- 
lig Vasiescu Misa volt képviselő későn 

Hizette le a jelölési taxákat és igy a tör- 
vényszék az ő jelölését nem vette tudo- 

ák másul. A nemzeti parasztpárt bánsági 
si agozata most óvást fog emelni a buka- 
jé- vest központi választási irodánál. 

a 
e Hány évi halasztást kap 

Németország 
London, január ?. 

Félhivatalos jelentések szerint az angol 

sa- 
et- 
an 
ze- 

eu- És Írancia kormány azon munkálkodik, 
sét hogy. a lausannei konferencia sikerét, a 
ha nmelyet a világbizalom helyreállása kö- 
bót vetne, közös egyetértéssel alapozzák meg. 
ép- aily Telegraph szerint csupán a mo- 
!a 

. 
ar- 

atórium meghosszabbitása körül támad- 
hak esetleges ellentétek, mert mig Ang- 
ia háromtól öt évig terjedő meghosszab- 
bitást javasol, addig Franciaország csak 
egy, esetleg két éves halasztásba volna 
hajlandó belemenni. 

A temesvári táblánál meg- 
állt az jogszolgáltatás 

ze- 

eg- 
ke- 

8 
há- 
al, 
ler- 
ó . 

Arad, január hó 7. 

ark Az aradi törvényszéken és a temesvári 
at- itélőtábla körzetéhez tartozó biróságok- 
zók nál kinos feltünést keltett az a körül- ok.- 

mény, és igen komoly zavarokat is oko- 
zott, hogy a temesvári tábla vádtanácsá- 
nak munkája a karácsonyi ünnepek s az 
jévi változások miatt körülbelül 25 
napra teljesen megbénult. Ennek oka az, 
hogy a temesvári táblánál a szüneti ta- 
nácsok nem alakultak meg s igy az ünne- 
pek alatt letartóztatott emberek sorsa fe- 
ől nincsen aki döntsön. Tekintettel arra. 
hogy az év elején az összes tanácsok 
zokás szerint uijra megalakulnak, emiatt! 
3 ujabb zavarok és nehézségek kelekez. 
ek, amelyek miatt szinte egy teljes hó- 
apig ülnek vizsgálati fogságban olyanok 
8, akiket a törvényszékek vádtanácsa 
zabadlábra helyezett, de az ügyész fe- 

ezése még mindig visszatartott a 
ogdában. 

JANU 

vér dr. volt tartományi igazgatót jelölte, 

Amint már többizben is beszámoltunk 

Sztána és Bánifyhunyad között 
Nagyoárad, jannár ?. 

Izgalmas kalandban volt részük a Bu- 
karest-nagyváradi gyorsvonat utasainak 
a hajnali órákban, amikor a vonat Sztá- 
na és Bánffyhunyad állomások között ro- 
bogott. 

A két állomás között ismeretlen tette- 
sek többször rálőttek a gyorsoonatra és 
a goluó vonat több ablakát bezuz- 
ták. 

Szerencsés véletlen folytán az utasok 
közül genk/ sem sebesült meg és a moz- 
donyvezető, amikor a merényletet észre- 

Temespár, jannuár 2?. 
A temesvári Gyapjuipar részvénytár- 

saság gyártolepének kapusa az olmult éj- 
szaka gyanus motoszkálásra ébredt fel. 
Kirohant az udvarra, ahol egy férfiala- 
kot vett észre. 
A portás rövid küzdelem után elfogta 
és megkötözte a betörőt, majd a rend- 
őrséget is értesitette, 
A betörőt bekisérték és kihallgatták. 

Vallomásából az állami alkalmazottak 
tragikus nélkülözésének és nyomorgásá- 
nak megdöbbentő helyzetképe bontako- 
zott ki.: 
Elmondotta, hogy neve Negru Constan- 

tin, foglalkozása: börtönőr az aradi 

a
 

rálöttek a nagyváradi gyorsvonatra 
vette, teljes gőzzel vezette tovább a esze- 
relvényt, ugy, hogy a merénylet szinhe- 
lyétől csakhamar mesesze elhaladt. 
A gyorsvonaton utazó vasuti alkalma- 

zottak a merényletről csak Nagyváradon 
tettek jelentést. A rendőrség megvizsgál- 
ta a megsérült kocsikat s megállapitotta, 
hogy 

a lövéseket vadászfegyverből adták le. 

A nagyváradi rendőrség utasitására a 
sztánai és bánffyhunyadi hatóságok szé- 
leskörü nyomozást inditottak a merény- 
lők kézrekeritésére. 

a44 AzAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Betörő lett a börtönőrből, 
mert hónapok óta nem kapolt fizetést 

ügyészség fogházánál, 
Hónapok óta nem kapott fizetést s csa- 
ládja a legrémesebb nélkülözések kö- 
zőtl, éhezte és dideregte keresztül a 
elet. 

Végső elkeseredésében elhatározta, bogy 
betörés utján szerez magának pénzt, amin 
élelmet és tüzelőanyagot vásárolhat. 
Negru Constantint, a porkolábból be- 

törővé lett szerencsétlen embert letartóz- 
tatták. A törvények teljes szigora fog le- 
sujtani a megtévedt emberre. Az állam 

pedig, amelynek kötelessége lenne alkal- 
mazottairól gondoskodni, több hónapi já- 
randósággal és fizetéssel adós még ma is 
az alkalmazottainak.. 
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Egy ileltünően elegáns szőke nő 
csendőrszuronyok között 

Gyermekhulla a tanitónő szekrényében 

Dicsőszentmárton, január ?. 
A főtéren sétáló közönségnek, 

reszt napjának délelőttjén szokatlan lát- 
ványban volt része. A feltünést egy ele- 
gáns szőke nő keltette, aki két szuronyos 
csendőr kiséretében a csendőrlégió pa- 

rancsnoksága felé tartott. 
Az celfogott nő Galea Ella fiatal tanitó- 

nő, aki a bogácsi lutheránus iskolában 
tanit. Takaritónője, a 62 éves Tóth Mária, 
már napok óta penctráns büzt érzett az 
iskolában levő tanitónői lakásból kiáram.- 
lani. Néhány nappal ezelőtt a tanitónő 
távollétében nagytakaritást végzett a la- 
kásban s megállapitotta, hogy a nyomasz- 
tó szag a ruhásszekrényből árad Amikor 
a kiváncsiságtól üzve felfeszitette a szek- 
rényt, olyan rettenes szag csapta meg, 
hogy néhány percre elveszitette eszmé- 
elét. 
Amikor magához tért a szekrénu aljá- 

Temesvpár, január ?. 
Borzalmas gyermekgyilkosság történt 

tegnap reggel Temesváron. Neidenbach 
Irén szemlaki póstatisztviselőnő néhány 
héttel ezelőtt bejött Temesváron lakó nő- 
véréhez, akinek azt mondotta, hozy beteg 
és gyógykezeltetnie kell magát. Detegyé- 
gére vonatkozólag azonban közelebbi fel- 
világosítást nem adott s nővére lakását is 
csak nagyritkán hagyta el. akkor is azzal 
az ürüggyel, hogy orvoshoz megy 
Tegnap reggel nőpére ágyazás közben 
megrettenbe pette észre, hogy Neiden- 
bach Irén ágya véres és nemsokára pé- 
res rongyokba burkolna ujszülött cse- 
csemő holtteste került elő a derékalj 

Temesvár, január ?. 
Néhány héttel ezelőtt számoltunk be 

arról, hogy a bánsági tartományi igaz- 
gatóságon és a temesvári megyei prefek- 
turán diszes és illusztris közkereseti tár- 
saságot lepleztek le, amelynek tagjaj ab- 
ból szereztek igen tekintélyes mellékjö- 
vedelmet, hogy áruba bocsátották a te- 
mestorontálvármegyei jegyzői állásokat 
Megirtuk annak idején azt is, hogy a pa- 
nama kipattanásakor Petcu Józsefet, a 

i főnökség kabinetfő- ánsági tartományi . 
nökét és Centea Gyula vármegyei tiszt- 

Vizke- 

l 

ból egy papirba és rongyokba burkolt. 
oszlásnak induló csecsemőhullát emelt 
* 

Az öregasszony a riasztó látványtól any- 
nyira megijedt, hogy átszaladt a luthe- 
ránus paphoz, akinek beszámolt a bor- 
zalmas leletről. A pap a kisbiró ntján 
érintkezésbe lépett a csendőrséggel, a 
mely az időközben hazaérkezett Galca 
Ellát le is tartóztatta. 
A tanitónő vallomása szerint Bogácson 

az elmult hónapban papi beiktatás zaj- 
lott le s az ezzel kapcsolatos előkészüle- 
tek folytán olyan heves rosszaállét fogta 
el, hogy lakására sietve, a puszta földön 
szülte meg gyermekét. A kisded aki hét 
ónapra született, halva jött a világra s 
szégyenében rejtetle el a szekrénybe. 
A tanitónőt a csendőrség átkisértelte az 

erzsébetvárosi ügyészségre, ahol kihallga- 
tása folyik. 

A szemlaki postáskisasszony is megölte 
ujszülött gyermekélt 

A másik szobában pedig sulyos betegen, 
eszméletlen állapotban találták meg Nei- 
denbach Irént. 
A családtagok értesitésére rendőrorvosi 

bizottság szállt ki Neidenbach Írén roko- 
naihoz s megállapitotta, hogy 

a boldostalan ujszülött halálát fulladás 
okozta. 
szemlaki póstáskisasszony azonban te- 

megsvári rokonai clőtt is olyan gondosan 
titkolta állapotát, hogy azok semmit sem 
sejtettek. A gyermekgyilkos anyát cgyu- 

1 előre kórházba szállitották, ahol olyan su- 

! 
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Tartománvi ióazdaló a nanamistakhoz: 
s A á.á. tstk ásákls 

azadj és védelezz, 
nimi egvyy ereszlám?..." 
A bánsági tartományi igazgatósás kabinettőnöke vallomást tett 

a jegyzői állásokkal üzött panamákról 

l 
1 

lyos állapotban fekszik, hogy még kihall- 
gatni sem sikerült. 

AAAAA 

viselőt letartóztatták s ezek már a má- 
odik 30 napot töltik vizsgálati fogság- 
an. 
Petlcu kabinctfőnököt egy nyugta miatt 

tartóztatták le. Abban a nyugtában olis- 
merte, hogy 
Braun kissodai 
bett fel. 

A tartományi igazgatóság kabinetfőnöke 
eddig állandóan tagadta, hogy a lelkiis- 
meretlen kufárkodásban része 'ett volna, 
most azonban megtört és vallomáet tett, 
elég mélyen bevilágitva a jól jövedelme- 

jegyzőtől 30.006 lejt 

[/ 

nz ON EMÉSZTÉSE 
ÉRDEKÉBEN 

Ha morfájásban, savanyu felböffögés- 

ben, szélfejlődésben, gyomorsavtultengésben 
szenved, vagy ha az Ön gyomra fáradt, gyor- 

san visszaállitja normális állapotát. ha cgyi 

félkanálnyi Magnesia Bisurata-t szed az étke- 

zések után. Az emésztési zavarok oka mindig 

gyomorsavtultengés, amelyet a Magnesia Bi- 
surata azonnal semlegesit, megszüneti a gyo- 

morfalak iritációját és biztositja az emésztési 

szervek kifogástalan, természetadta müködé- 
sét. - Magnesia Bisurata kapható mindem 

gyógyszertárban és drogériában. 

at 

ző panama eddig teljecen ismeretlen ku- 
lisszatitkai közé: 

A pénzt nem a magam céljaira vet- 
tem fel - mondja töredelmes vallomá- 
sában Petcu kabinetfőnök - Közopeltitő 
poltam csupán és mindent utasuá-a cse- 
lekedtem. Agvsztus folyamán öt jegyző 
jelent meg a tartományi igazgatóságon s 
Bunghetianu István akkori prefektus 
ajánló levelével felfegyvenkezve azt akar- 
ták elérni, hogy Peter Julán dr. tarto- 
mányi igazgató erősitse meg őket állá- 
sukban, vagy pedig helyezze őket jöve- 
delmezőbb körletbe A jegyzők felvonu- 
lásánál jelen volt Popovici bukaresti ügy- 
véd is, aki minden egyes jegyzővel olvo- 
nult és négyszemközt tárgyalt. A jegyzők 
később elmondották nekem, hogy Popo- 
vici ügyvéd 10-253 ezer lej között vál- 
tozó összegeket szedett el tőluk, sőt né- 
melyik jegyző azt is kijelentette, hogy 
az átadott pénz csak előleg volt egy ma- 
zasabb pénzösszegre. Minthogy a jegyzők 
inevezését, megerősitését és áhelyezését 

osz bizottság végezte, ennek a bizottság- 
nak ülésein részt vettem Peter Julián dr. 
tartományi igazgatóval együtt. 

Az obolt az igyekvésünk, hogy Popoptct 
ügyvéd ügyfeleit kineveztessük, oagy 
pedig jobb helyre tegyük át. Én kü- 
önben Aradmegyében is járlam Popo- 
vici ügyvéddel, inkasszóköruton, 

Ez az elég óvatos, de mégis elég nyil- 
tan megfogalmazott vallomás a kövelke 
zőkben nyitja meg jegyzői állások körül 
elkövetett panamaüzelmek teljes távlatát: 
- Amikor a jegyzői állásokkal üzött 

vásár kipattant, - hangzik Peticu vallo- 
mása - Peter Julián tartományi igazga- 
tót azonnal visszarendelték Bukarestbe. 
Engem felfüggesztettek. Akkor megkér. 
deztem Peter Juliánt, hogy mi: csináljak. 
A, artományi igazgató ezt a tanácsoil 
adta: 
- Tagadj le mindent és védekezzél, 

mint egy oroszlán!" 
Peter Julián volt egyébként az, akt 

ügyvédet fogadott nekem s 

az ügyvédnek a kormányzóság hivata- 
los lapjának alapjaiból utalt i 5400 
lej honoráriumot 
Bocu Sever dr. volt tartlományi igaz- 

gató lapja, a Vestul, amely most iöbbszö- 
rös betiltások után is megjelenik, azt ir- 
ja, hogy a jegyzői állások körül elköve- 
tett panamákkal kapcsolatban rövidesen 
szenzációs leleplezéseket hoz nyilvános- 
ságra. 

Ifj. K. E. 
eseseseeeseeeeeeeeeees.... 

- A KIRÁLY IS KIVONULT A BUKA- 
RESTI VIZKERESZTI ONNEPSÉGRE. Tudó. 
sitónk jelenti: Szerdán, január hó 6-án, Buj 
karestben a szokásos ünnepi formák között 
tartották meg a Vizkereszt ünnepét. Az ün- 
nepi felvonuláson megjelent a király is, az 
összes polgári és katonai méltióságok kiséreté- 
ben. Az egyházi funkciót a patriarcha végez- 
te személyesen,. Az arany keresztet ezuttal is 
a Dámbovita jeges hullámai közé dobták 
ezuttal is az a Lungu nevü öregur vetette 
magát utána, aki már 25 éve minden évben 
elvégzi ezt a nem mindennapi önfeláldozár 
nélküli cselekedetet. Az ünnepély után kato 
nai diszfelvonulás volt. 

x 

- JANUÁR 8-AN LEJÁR A MAGAN. 
TISZTVISELŐK FIZETÉSÉNEK BEJELEN. 
TéSÉRE KITÜZÖTT TERMINUS. jJanuár 8 
án, tehát holnap jár le az a határidő, amit a 
pénzügyminisztérium a magántisztviselők 
rendkivüli megadóztatásáról szóló törvény 
végrehajtási utasitásában a tisztviselői fizeté- 
sek bejelentésére kitüzött. Azokat a vállala 
tokat, amelyek a kötelező bejelentést elmu. 
lasztják, a végrehajtási utasitás és a törvény 
megfelelő paragrafusai szerint, sulyosan meg 
birságolják. 

- MEGHALT A LEGHIRESEBB ROMA 
NOVELLISTA. Bukarestből jelentik: Az el 
mult éjszaka, rövid szenvedés után, hirteler 
elhunyt Románia leghiresebb novellistája, 
Negruzzi Jacob. A 90 éves kort ért ősz romár 
iró 1842 január elsején született s már íifjo 
korában feltünt az akkori román szépiró' 
köött. Főképpen novelláival szerzett magó 
nak nevet és tekintélyt 
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A rádió ütlemére gyilkoltak a bukaresfi banditák 
......................... 

„Nyolc mély szurás... 
Ot ifeltétlenül halálos" 

Kovács Ida és nevelőanyjának meggyilkolása 

a legborzalmasabb bünügyi dáráma Bukaresiben az ulolsó 10 év alait 

Bukares, január 7. 

Az asszony - Serbán Máriánra hiovják 
- délután hat órakor ment haza. Elő-- 
zőleg még beszólt az üzletbe. Csak egy 
félpercre, látni akarta a férjét. A szeren- 

csétlen asszony nem is sejtette, hogy most 
pesz utolsó bucsut az élettársától. Foga- 
dott lánya, a tiz éves Kopács Ida is vele 
volt. Habár nagyon sokat voltak az iüz- 
letben, a kis lány mégis odaszaladt az 
apjához, megcsókolta: - Ugy-e apuska. 
ma este korán jöse7 haza - sugta az ap- 
ja fülébe. 

A férj mosolyogva nézett a felesége és 
a lánya után. Egy pillanatig még eltünő- 
dött azon, hogy ma olyan furcsán, szin- 
te szertartásosan vesznek tőle bucsut. De 
ez a gondolat csak átsuhant az agyán. So- 

kan is voltak az üzletben és Serban Pé- 
ter annak ellenére., hogy többszörös ház- 

tulajdonos volt, a Grivita-ut leggazda- 
gabb emberei közé számították - a kül- 
telki Krőzus, igy nepvezték - megmaradt 
még máig is a régi egyszerü mészárosmes- 
ternek, akinek nem voltak komplikált 
gondolatai. 
Az asszony elköszönt a férjétől Átvá- 

gott a Grivita-ut másik oldalára. Haza- 
ment. Ez délután hat órakor történt. A 
mikor a férje este kilenc órakor hazaér- 
kezett, az asszony ott feküdt holtan a 
hálószoba küszöbén, A szoba padlója esu- 
pa vér. Félméternyire tőle holtranált arc- 
cal fekszik tiz éves kislánya. Az ebéd- 
lőből - mintha mi sem történt volna - 
vidám jazz-muzsikát közvetit a rádió 
hangszórója... 

Az arca eltorzult... a nyakán sötétvörös csikok 
A borzalmas kettős gyilkosság a külső 

Grivita-uton történt. Serban Péter mészá- 
rosmesternek a 4253-as szám alatt saját 
háza van. Az első emeletet teljesen egye- 
dül lakja. Pontosan este kilenc órakor 
érkezett haza. Amikor éppen fel akart 
menni, még látta, hogy a kerités mögött 
három sötét alak mozog. Egy percre meg- 
állott és utánuk nézett, de aztán látta, 
hogy a három ismeretlen férfi gyorsan, 
szinte menekülésszerüen fut a szomszédos 
ház felé. Nem törődött tovább velük. 
Felsietett az első emeletre. Félperc mul- 
va, kétségbeesett, riadt kiáltás verte fel 

a ház csendjét. 
- Meggyilkolták a családomat,1! embe- 

rek!... segitségl... ; 
Nem telt bele egy perc és a környék 

nmnyüzsgött az összesereglett szomszédok- 
tól. Felrohannak az első emeletre, de 
megtorpannak az elébük táruló látvány- 
tó 
Hárman fel akarják emelni a meggyil- 

kolt asszonyt. 
Borzadoa látják, hogy az áldozat ke- 
zei össze pvannak kötvpe. 

Valaki elvágja a kötelkeet. 

- Szent leten - sikoltja az egyik asz- 
szony - hiszen még nem halt meg, hal- 
lottam, hogy egy mélyet sóhajtott, 
A meggyilkolt asszonyt most felteszik 

az ágyra. Az ágy is csupa vér lesz. mert 
az asszony halántékából, melléből még 
mindig szivárog a vér.. És a kislány?.. 
Az ott fekszik a divány mellett, a rubáia 
le van szakitva, az arca irtózatosan eltor- 
zult és a nyaikán sötétvörös csikok.. 
Kétségtelenül megfojtották. 
Tiz vagy tizenöt perc telhetett el igy. 

A férj egész idő alatt ott állott az ebédlő 
sarkában és 
nem tudta levenni szemét arról a sö- 
tétfekete tócsáról, ami összegyült a há- 
lószoba és az ebédlőszoba küszöbe mel- 

A kezeit tördelte és egyetlen szót sem tu- 
dott kinyögni. Folyton ujabb és ujabb 
emberek nyomultak be a szobába, akik 
dermedten ányták magukra a kerecsztet, 
amikor meglátták a meggyilkolt asszony 
és a kislány holttestét. Végre ugy féltiz 
felé felhangzott az utcáról a rendőrségi 

autó szirénájának éles sirása. Megérkezett 
a rendőrség... 

Csupasz kézzel lfojtották meg a gyermekel 
Négy markos detektiv csak alig tudott 

utat bitzositani a rendőri bizottság szá- 
mára. Tiz perc telt el, mig sikerült a há- 
zat megtisztitani a kiváncsi látogatók tö- 
megétől, mig végre megkezdődhetett a 
munka, Hárman vették körül a férjet, aki 
még mindig ott állott az ebédlő sarkában: 
Franculescu, a bünügyi osztály főnöke, 
Bolintin, a vezetőügyész, Stefanescu, a 
soros vizsgálóbiró. 

Éjjel két óráig tartott a helyszini szem- 
le, akkorra már odaérkezett a morga fe- 
kete hullaszállitó kocsija. A két holttes- 
tet elvitték a törvényszéki bonctani in- 
tézetbe. Éjjel három óráig kihallgatták 
az összes szomszédokat. Elkészültek az 
első jegyzőkönyvek és a törvényszéki or- 
vos száraz, hideg hangon felolvasta szak- 
véleményét: 

- Az asszony föle mögött mély szurt 
seb.., a mell egész szélességében tizen- 
három centiméter hosszu págott seb 
huzódik..., a hulla hátán, a két lapoc- 

ka között szurt seb.. ezenkivül még 
haláltokozó sérüléseket találtam a nya- 
ki részen, a bal vállon és a csipő tá- 
jékán.., összesen nyolc mély seb, me- 
yek közül legalább öt feltétlenül ha- 
lálos... 

..a kislány hulláján három mély se- 
bet fedeztem fel, az első: a hónaljnyi- 
lásban, a második a hasi tájékon és a 
harmadik a felső karon.. a kislány 
halálát azonban nem ezek a sebek okoz- 
ták.. a nyakon mutatkozó sötétvörös 
csikok jelzik, hogy a szerencsétlen 
gyermeket a gyilkosok csupaszkezükkel 
fojtották meg 
Parancsszavak hangzottak el, a pre- 

fekturáról még négy detektivet hivtak 
ki a gyilkosság helyszinére. 
A bünügyi osztály főnöke néhány per- 
cig halkan suttogott az embereipel. 

Már nagy vonásokban kialakult sz utób- 
bi idők legborzalmasabb, legbestiálisabb 
gyilkosságának, megközelitőleg opalószi- 
nü képe... 

...irlózatos lájdalmat érzett a hátában... 
Az első emeleti sötét folyosóról. mind- 

járt a lépcsőház után az eleő ajtó a kony- 

ába vezet. Hét óra lehetett, amikor a 
konyhaajtó hirtelen felnyilt és az ajtó- 
nyilásban megjelent egy ember. 
Az asszony a konyhaasztal mellett fog- 

lalatoskodoti. A vacsorát készitette, mert 
a cselédleány lent volt a földszinti mosó- 
konyhában. Hátra sem fordult és 
kérdezte: 
- Ki az? Mit akar? 
A nyitott ajtón még két ember nyomult 
a szobába. Az asszony most ijedten 

fordult a három ismeretlen ember felé: 
- A férjem nincs idehaza .. Mi az? 

Mit akarnak? 
A konyhaajtóból be lehet látni az ebéd- 

lőbe, ahol a tálaló szélén állott a rádió. 
A hangszóró a konyhaajtó felé volt for- 
ditva, 
a készülék vidám muzsikát bömbölt, a 
mikor a három ismeretlen ember ráro- 
hant az asszonyra. 

Az egyik a száját fogta be a szerencsét- 
len asszonynak, a másik a két kezét 

B. I. 4 OLDAL 
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próbálta összekötözni, mig a harmadik... 
egy hosszu tőr villant meg a konyha- 
lámpa sárgás fényében... a szeren- 
csétlen asszony valami irtózatos fájdal- 
mat érzett a hátában, de az éles sikol- 
tását elnyelte a tulsó szobában harsogó 
hangszóró... 

Drámai gyorsasággal peregtek le az ese- 
mények. A banditák betuszkolták áldo- 
zatukat az ebédlőbe. A szerencsétlen asz- 
szony minden valószinüség szerint bir- 
kózni kezdett a támadóival, Ki akarta 
szabaditani a kezét, az enkély fele igye- 
kezett,. Arra gondolt, hogyha eléri az er- 
kélyajtót, onnan fellármázhatja a szom- 
szédokat. Az egyik bandita mocskos ke- 
zét még mindig a szájára tapasztotta. 

bben a pillanatban felnyilt a szom- 

Maráit-Denzio Bucurcsiben 
lálkozó helye. Hivatalos Esperanto Otthon 30 és 25 leies ebéd és vacsora menük. Minden 
szombat este disznótor Kitünő konuha. Szilveszter estére asztal rendelések már most, 

Tulaidonos PERNUSI! PERSA MARGIT. 

szédajtó, mely a halószobába vezetett 
és az ajtónyilásban megjelent a szalád 
fogadott lánya, az erdélyi származásu 
tiz épes Kovács Ida. 

Meghatt?... Nem!... 
Még van élet benne... 

Ami most abban a szobában lejátszó- 
dott, felülmulja még a legbetegebb agyu 
ponyvairó fantáziáját is. A három ban- 
dita az első pillanatban dermedten néz 
össze. Itt most pillanatok alatt kell hatá- 
rozni, hiszen ez a gyermek fellármázhat- 
ja a házat. És határoztak is. 
Az éles tőr ujra megoillan és az asz- 
szony testét elönti a vér. Már nincs 
szükség arra, hogy a száját fogva tart- 

Feltartotta két 
A szerencsétlen tiz éves gyermek a ré- 

mülettől legfeljebb egy halk artikulátlan 
sikolyt hallatott, de ezt a gyönge hangot 
is elfojtotta a rádió hangszórója, mely 
mintha csak kedvezni akart volna - bes- 
tiális gyilkosoknak, vad, hangos. buja 
zenével kisérve a kisérteties jelenetet. A 
kislány, ugy, amint azt a moziban látta, 
feltartotta a két sovány karját, az hitte, 
hogy talán igy megmenekül a haláltól, 

Igy, ebben a helyzetben érte el az első 
késszurás, mely a feltartott keze alatt 
a hónalj üreget érte. ; 

Hogy ezután mi történt, a vérrel mocs- 
kolt szobában, azt a későbbi orvostani 
vizsgálat tudja csak megállapitani. A 60- 
vány eyermeknyakon mutatkozó sötétvö- 
rös foltokból az első futólagos vizsgálat 
alkalmával is arra következtetett a tör- 
vényeszéki orvos, hogy a bestiális gyilko- 
sok megfojtották a kislányt, miután há- 
rom mély sebet ejtettek rajta. Mi vezette 
a banditákat arra, hogy félretegyék a 
kést és a csupasz kezükkel végezzenek 
kis áldozatukkal? Megsajnálták balán a 
vergődő leánygyermeket és azt akarták, 
hogy hamarább szenvedjen ki, vagy pe- 

az első futólagos pvizsgálat alkalmával 
már felmerült a gyanu, hogy a három 
bandita bestiális merényletet követett 
el a vérében fetrengő szerencsétlen 
gyermeken és eközben f ojtották meg 
boldogtalan áldozatukat. 

* 
A kora hajnali órákig hét letartóztatás 

történt. Elfogták Teodorescu Lenuta cse- 
lédleányt, aki - mint emlitettük, - a 
gyilkosság idején állitólag a földszinti 
mosókonyhában tartózkodott, a cselédle- 
ány barátját és még több környékbeli köz 
ismert kültelki csavargót.. lehetséges, 
hogy ezek közül valamelyik talán valami 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Játék a kudisiri állami vasáyár 
300 munkásának életével 

Dolna munka, dea gyár csak akkor dolgoziat, 
6a már lesrófolta a munkabéreket 

Déva, január 7 

Eddigelé még profitéhes magánvállala- 

tok történetében sem fordult elő az olyan 
eljárás, amellyel maga az államkincstár 

szolgáltatott veszedelmes precedenst a 

munkások szorult helyzetének lelketlen 

kihasználására. A precedens a kudzsiri 
állami vasgyár üzeménél történt. A ha- 
talmas üzem igazgatósága január elsejére 
felmondott körülbelül 300 munkásnak. 
Ez a felmondás látszat szerint azt indo- 
kolja, hogy a kudzsiri vasmüveknél nin- 
csen munka. A tényleges helyzet azonban 
- legalább is az elbocsátott munkások 
szerint - az, hogy 

a felmondások azért történtek meg, 
hogy a vasgyár igazgatósága uj tárgya- 

Strada Brezoianu No 8 (Bul 
Ehsabetaról ) - Erdélyiek ta 

ha csak a végleges elbocsátás veszélyé 

Egyetlen késszurástól szinte teljesen fel. 
nyilik 

hi 

Minek szedjen On? 

Minek szedessen gyermekeivel? 
Csukomájolajat. ezt az 

olajas és undoritó izü orvosságot. 

ELIXIR PANGDDUINE 
amely a legtinomabb tokhnal májkivo- 

natból készül; kitünő izü és emellett 

a csukomájolaj minden hatékonu tu 
lajdonságával rendelkezik. ezenkivül 

pedig négyszer olvan erős a hatása. 

Vapha') minden nagyobh avónvszertárban l 
e a és drogériában. 

sák, már sikoltozni sem tud.. 

a teste és pillanatok alatt sürü 
vértócsa fedi az ebédlő szőnyegét. 
- Meghalt? 
Az egyik bandita feléje hajlik. 

em, még van élet benne. 
Ujra nekilendül a tőr.. és aztán még 

egyszer... mégegyszer, mig a bollogtalan 
áldozat teste elnyulik az ebédlő padló- 
ján... 

sovány karját 
felvilágositást tud adni 
gyilkosokról. 
A nyomozást rendkivüli módon megne- 

heziti az a körülmény, hogy a gyiikosság 
elkövetése után a kiváncsiak tömege el- 
lepte a merénylet szinhelyét. Az áldoza- 
tokat elmozditották az eredeti helyzetük- 
ből, széttaposták a banditák nyomait. 

Az asztalon, az ajtófélfákon egé 
reg ujjlenyomatot talált a rendőri 
zoltság 

és most ahelyett, hogy e nyomok alapján 
máris a gyilkosok üldözéséhez leheine 
fogni, előzőleg le kell kontrollálri, hogy 
vajjon e nyomok nem a kiváncsian oda- 
tolakodott szomszédoktól erednek-e? 
Még azt sem lehet tudni, hogy a há- 

rom bandita tulajdonképpen miért haj- 
totta végre borzalmas tettét? Mi volt a 
gyilkosság inditó oka? A lakásból - min 
utólag kiderült, - csak az asszony ezüst 
retikülje hiányzik és az áldozat ujjáról 
három gyürü. Viszont 

a lakásban rengeteg ezüst holmi pan, 
ezek közül egyet sem pvittak el a gyil. 
kosok. 

Hátha a retikült és a három gyürüt a 
tolakodó kiváncsiak közül vágta valaki 
zsebre? És ebben az esetben a gyiulkosság- 
nak egészen más inditó oka lehet 
Távoli gyanu Serban egyik fiatalember 
rokona felé vezet, 

aki talán meggyilkoltatta Serban felesé- 
gét, hogy a navybátyja milliós vagyonát 
egyedül ő örökölhesse,. Ezt a áyanat az 
is alátámasztja, hogy Serban, aki tizenöt 
év óta együtt él feleségével, csak most 
akarta anyakönyvvezető előtt is legalizál- 
ni házasságát. Lehetséges, hogy ezt akar- 
ta az örökségre féltékeny rokon elhári- 

! Farkas 4Aladár 

az ismeretlen 

sz se- 

lőri bi- 

lásokat kezdhessen a munkásokkal és 
őket lényegesen lecsökkentett bérfelté- 
telek mellett ujra alkalmazza, mert a 
gyárnak munkája és megrendelése ép- 
pen elég volna. 

Az állami üzem azonban annyira a 
munkások rovására akarja racionalizálási 
politikáját keresztülhajszolni, hogy 

addig nem is szándékozik a munkát 
megkezdeni, amig az uj kollektiv szer- 

ződés feltételeit le nem tárgyalja. 

Természetes, hogy a munkások kény- 
szerhelyzetükben a legmegalázóbb felté- 
teleket is kénytelenek lesznek elfogadni 

nek nem akarják magukat kitenni. 

Legjellemzőbb azonban a kudzsiri álla 
mi vasgyár igazgatóságának eljárásában 
az, hogy a munkásoknak már hónapo 
óta nem adták ki a keresetüket s januáf 
elsejére is ugy mondottak fel nekik, hosi 
az elmaradt munkabéreket nem fizették 
ki. 

ANUARo 
. 

/



NAPLÓJEGYZETEK A LESZFE- 

RELÉSI KONFERENCIA ELE 

1s. NOVEMBER 1. Ma óriási plakátokat 
gasztottak ki országszerte. A lapok óránkint 

. erencsétlenség. 
Kitört a béke. 

meivel együtt tüntet, mintha ez a katasz- 

ülföldi követségek elé, lelkendeznek, dalol- 

k és éljeneznek. Ez a félrevezetés a meg- 

etek, sőt hónapok óta becstelen hangon bé- 

ére uszitja a tömegeket. 

A plakátok előirása szerint mindenkinek le 
ell szerelni és be kell vbonulni. Még a csecse- 
őket, asszonyokat és aggastyánokat nem ki- 

élik. az egész ország ciovilbe öltözik, A béke 
ogány önkényuralommal dühöng és péres 
nyt üz a polgárságból. Ma például a had- 
yminiszter, akinek pedig az általánon nép- 

jlétet kellene előmozditania, igy nyilatko- 
olt: ; 
- Nem akarok többé katonát látni. 
Ez már a teljes felfordulás. Igazi szennyes, 
elketlen béke. 
Az Antikrisztus uralma. 
1919. NOVEMBER 17. 
ékébe. 
- Jaj, édes fiam, egyetlen gyermekem, - 
okogta özvegy édesanyám, - látlak-e még 
alaha? ; 

Megértem kétségbeesését. Kis vagyonkája, 

el. 
rü 

ég 
an 

ló- 

Ma berukkoltam a 

len 

le- 

en mi a boldog háboruban, mint hadikölcsön, 
za. yan jól jövedelmezett, tegnap elbeszett. A 
ik. Hincstár értéktelennek nyilovánitotta azzal, 

ogy jó hazafinak áldoznia kell a békéért. 
Ma meg engem visznek el tőle. Támasz nél- 
ül marad. Szerény nyugdija még a napi ke- 

1- vérre is alig elegendő. , 
A közös, sáppadt-parolis munkanélküliek 
adosztályába osztottak be, mint közlegényt. 
zonnal meg is kezdették a kiképzést. Két 
apja nem ettünk, holnap pedig Dienstregla- 

a értelmében kilakoltatnak bennünket a bér- 
aszárnyából. Hat heti ilyen erőltetett kikép- 

A tömeg már kezd észheztérni. Na, most 
bmboljatok és lelkesedjetek, ostoba béke- 

Csak még egyszer jönnél oissza, boldog Vi- 

E 

jobják utcára a rendkivüli kiadásokat. Világ- 

Az utcán a csőcselék a lakósság éretlenebb 

vkófa ünneplésre lenne méltó. Felvonulnak a 

ásárolt, demagóg sajtó munkája, mely
 már 

v 

1921. SZEPTEMBER 3. Három éve minden 
megszakitás nélkül kint pagyok az osztály- 

Íronton. 
Az őrnagyom, dr. Közhatóság, ma azt mon- 

dotta, hogy a legjobb katonák közé tartozom. 
Tegnap például a bordacsontommal átütöttem 
a bőrömet, erre soronkivüli cugszfürerré lép- 
tettek elő. 
A mult héten átcsoportositották- az egész 

hadsereget és felekezeti dibviziókba osztottak 
be mindnyájunkat. Először kissé szokatlan 
volt a dolog, mert a háboru édes éveiben 
mindnyájan együtt ooltunk, keresztények, 
zsidók, mohamedánok. De lassankint belejő- 
vünk. Ma például harminc és feles jelszapbak- 
kal belőttük magunkat s utána a Cuza-dan- 
dár pogrom-rohammal bepette a nagyszerüen 
megerősitett Felvilágosultság ovárát. 
A pénz, - ez már a béke átka, - egyre 

inkább értéktelenedik. A nyomor nő. Ilja, 
rossz üzlet a béke, megirta már Normann in- 
gell is. Hol pagytok. gyermekéveim boldog 
Doberdója, Marnéje, Galiciája, Marasestije? 
Oly messze tüntetek, hogy talán sosem is lé- 
teztetek... 
1928. DECEMBER 25. Édesanyámat, aki 
nyugdijas volt, szintén kivitték a frontra. Sze- 
gény, mult héten, Éhen ostroma közben kincs- 
tári teletalálatot kapott és kiszenvedett. 
Magamra maradtam. 
Tegnap óriási csatát viotunk az ellrnséggel, 

Választás és Népakarat között, a parlamenti 
közelében. Sajnos, a tulerőben lepő csendőr- 
ség győzött. Valami rettenetes ujfrita fegy- 
pverrel ponultak fel ellenünk, a nepe: Urna. 
Mindig mondtam, hogy a mi arzenálunk 

régies. Mi a fenét akar a békefőparancsnokság 
azzal az ócska, egylöpetü alkotmánnyal és 
a dum-dum Jogrenőszerrel? Háboruban még 
megfelelnek, de békében felmondják a szol- 
gálatot. 

A csata után Kamara és Szen/' ve közőött 
megadtuk magunkat a csendőröknek, akik el- 
fogtak és cellába zártak bennünket. 

1932. JANUAR 1. Tizennégy ébve elmult, 
hogy kitört a béke. Már egész jól belejöttünk 
a dologba, kimondott békés nemzet vagyunk. 
Ugy hullunk, mint a legyek ősszel, ma pél- 
dául - elseje lépén - az egész államtisztvi- 
selői kar megtizedelte magát. 
Különös dicséretet érdemel a tanitó-hadosz- 

tály, melynek kiképzése elsőrangu. Ma már 
40-50 napig képesek egyfolytában koplalni 

hogy 

és után kivisznek bennünket az Élet-front- 

s ugy halnak meg, mint a hősök. Látszik, 
törődnek velük, áldoznak a koplalá- 

sukért, nemhiába Jorga, aki maga is tanitó, 
a niniszterelnök. 

1935. OKTÓBER 2?. A béke, amely már 1? 
épe dühöng, agonizál. Ugy láiszik, az emberi- 
ség nem birja tovább. Az átkozott béke-őrü- 
let, amelyet csak a nagytőkések kapzsisága, 
profitéhsége, piac-vadászata teremtett meg, 
hanyatlóban opan. 

l 1? éve után, miután elpusztult minden, am! semmit. Mennek tovább 
kultura, ami vagyon, gazdagság, pénz, terme- 
lés és fogyasztás, jog és igazság, az Ember 
ébredni kezd. 
Az agitáció minden irányban megkezdődött 
és győzni kezd a belátás. Németország máris 
fegyveres követet menesztett Franciaország- 
hoz. Több kis állam opisszahiota megbizotítait. 
A haditárgyalások folyamatban pannak s 
nincs kétség benne, hogy a közvélemény nyo- 
mása alatt rövidesen megkötik a háborut. 

Éljen! Éljen! Éljen! 
Boldog vagyok, csak azért fáj a szipem, 
hogy szegény édesanyám ezt már nem érhet- 
te meg. 

CSEND INDIÁBAN 

Habár nem ropognak a puskák. nem dö- 
rögnek az ágyuk és nem ömlik a vér, ludia 
és Anglia között ténylegesen mégis hadiálla- 
pot van. Legalább is Gandhi megismételt le- 
tartóztaiása hadüzenetet jelent. ámbár a lon- 
doni jelentések csak „közigazgatási rendsza- 
bály"-ról beszélnek. 
Ó, ezek a londoni jelentések... Esztendővel 

ezelőtt, amikor Irvin lord, India alkirálya, 
Delhiben aláirta Gandhival az egyezményt, 
akkor London nem azt mondotta, hogy köz- 
igazgatási aktus történt, hanem világga haor- 
sonáz'a. hogy India és Anglia békültek ki. 
Akkor tehát Gandhit elismerték az inaus nep 
képviselőjének és a békét egy háborus álla- 
pot befejezésének. 
Akkor azonban, amikor Gandhit ujból le- 

fogják és amikor a háborus állapot ujbél be- 
következik, már csak közizazgatási zavarok- 
ról beszélnek. 
A delhi béke megkötése idején Irvin lord 

azt mondotta, hogy a békét más uton is el- 
érhette rolna Anglia: erőszakkal. Csend lett 
volna az elnyomás esetén is. De - ternető 
csendje. 
Az uj alkirály, Wellington lord, ernek a 
temetői csendnek az utjára lépett. 
Már ássák is a sirt, melybe a hindu önálló- 

sági törekvéseket akarják elhantolni. 
Ássák a gödröt. 
De nehogy a sirásók maguk essenek belé. 

EREDETI SZOVJET-VICC 

Kohn Ábrahám Moszkvában felül a villa- 
mosra A kalauz minden megállónál jelzi az 
utca nevét 
- Vörös hadsereg-tér! 
Kohn belemorog a szakállába: 
- 4zelőtt Nagy Péter-tér! 
A kalauz mérgesen néz rá s a következő 

megállónál ismét kiált: 
- Lenin-utcal 
Kohn ismét mormog: 
- Azelőtt Cár-utcal 
A kalauz most már ideges, de nem czól 

- Stalin-hid! 
Kohn mormog: . 

Azelőtt II. Miklós-hid! . 
A kalauz nem birja tovább. Pillantásaival 

majd átszurja Kohnt s magából kikelve kiált 
rá: 
- Hallja!... de most már elég ovolt... tart- 

sa be a száját, Izraelita elotárs! 
Kohn még csak nem is hunyorit, hanem 

csendesen mormol tovább: 
- Azelőtt büdös zsidó... 

ELLENZÉK 
Jorga miniszterelnök ujévi nyilatkozatában, 

mely a Berliner Tageblait január elsejei szá- 
mábar jelent meg, boldogan jelentette be, 
hogy neki és kormányának nincs komoly el- 
lenzéke. 
Ezzel szemben az összes csillagászati ho- 

roszkópok azt mondják, hogy a mennybolto- 
zat legragyogóbb lámpása, a Nagy Kutya 
csillagképbe tartozó Sirius csillagzat 1932-re 
oppozicióba ovonult, 
A mai alkotmányosság és jogrend mellett 

még egy csillagászati hatalmasság is csak ak- 
kor meri opállalni a komoly ellenzéket, ha 
Nagy Kutya. . (m. i.) 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Hitler, mint döntő tényező 
Berin, január 7. 

Brüning birodalmi kancellártp, Gröner 
hadügyminiszter és Hitler a közeljövőben 
értekezletre gyülnek egybe, amelyen a 
belpolitikai változással kapcsolatos ügyek 
ről fognak tárgyalni s főleg a küszöbön 
álló elnökválasztást vitatják meg. 

Külön kisipari kamarák lel- 
állitását követeli:z Temesvár 

iparosai 
Temesvár, január hó 7. 

A temesvári ipari munkaadók szindi- 
kátusa ülést tartott, amelyen Veterány 
Viktor dr. ügyvéd, a szindikátus ügvésze 
előadást tortott az ipartörvény egysége- 
sitéséről. Előadásában kihangsulyozta, 
hogy a tervbevett törvényegységesitésnél 
figyelembe kell venni az Erdélyben már 
iói bevált ipari intézményeket s nzok 
fenntartását ki kell verekedni. Nem sza- 
bad megszüntetni az ipartostületeket, ha- 
nem ezeknek rendszerét be kell vezetni 
az Ó-királyság területén is. Végül azt fej- 
tette ki szélesvonalu előadásában, hogy a 
kereskedelm és iparckamaraák nem szol- 
gálják kellőképpen a kisiparosok érde- 

..................................... 

keit s ezért követelni kell a különálló 
kisiparosi kamarák felállitását is. 

evetensoszmsszmkaltaszzmsmazmat 

vECsSEr zocrAN: 

AS 
Az a pár ismerős, akik elkisérték Ol- 
uskát az utolsó utra, hamar szétoszlott. 
De Pista ott maradt még a sir közelé- 
en, levett kalappal, lehajtott fővel és 
em vette észre, hogy csak ketten marad- 
ak, a férj és ő. A férfi ránehezedett a 
riss fejfára és nem mozdult... 
Már alkonyodott rózsaszinü felhők kö- 

ött bukott le a nap. Üres volt a temető, 
nély csönd, csak a madarak csipergés 
avarta meg komor melódiáját. i 

ista nem vette észre, hogy egy kéz 
ehezedik a vállára. 
Felnézett. Az őrnagy állott előtte. Né- 
netül szólitotta meg. 

Végh István, ugy-e bárt? 
Pista meghajtotta a fejétt 
- Nem haragszom magára. Nem maga 
olt az oka. Én voltm az oka. Nem tud- 
am bánni vele.. Itthagyott minket a mi 
hadarunk... 
Mély részvét szállta meg Pista szivét. 

ál- 

z. 

öngéden vezette ki a sirok közül... 

Benn a városban lüktetett az élet.. Har- 
té ány zeneszóval vonult fel a katonaság az 
ép-iparancsnok előtt, aki a délutáni vo- 

attal érkezett és már át is vette Rossi tá- 
ornoktól a város katonai vezetését. 

a zinház előtt fehér paripán ült a francia 
lási ábornok, szikár, magas alak, hegyesre 

ent fekete bajuszka, éles profil, kemény 
re, villogó szemek. Mintha a Lllustra- 

ion cimlapjáról vágták volna ki a fÍran- 
ia tábornok fipnsát.. 
- Az olaszokban nem biznak meg. 
ost már igazán lesz valami.... Izgatott 

angok sugdolóznak.... Mindenféle talál- 
lté- atások, kombinációk, fantasztikus hirek 
Ini elnek szájról-szájra. 
yé- ste pedig, a beiktatás ünnepélyes ban- 

ettjén, a tábornok a zsupán üdvözlő be- 
Ila- ére csak egy mondattal válaszol: 
ban Nehéz órák előtt állunk. De legye- 
ok ek nyugodtak az urak. várost az 
nár tolsó csepp vérig megvédelmezem. 
gy 
ral - Tehát reggel nyolc órakor. A ki- 
k előtt. 

7 És a vörös zászló? 

NURza 

RÓ VÁROS 

karját nyujtotta a roskatag embernek és 
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- Nem provokáljuk a vérontást. A 
plakátok megtiltják a vörös zászlót. 

cseh szociálisták? 
emzeti zászlóval vonulnak fel. 

- Minden rendben? A bizalmiak elvé- 
gezték a munkát? ; 
- A jelentések mindenünnen beérkez- 

Jé mukát, elvtársak! 
ó munkát! 

Szőnyi Sándor, a munkásbiztositó 
tisztviselője, a földalatti munka vezérka- 
ri főnöke, megelégedetten szoritott kezet 
társaival. Három heti tanácskozásnak, 
tervezgetésnek, titokban szőtt összeeskü- 
vésnek tehát mégis meglesz a pozitiv 
eredménye, egy kis május elsejei felvo- 
nulás. Semmi egyéb, mint a szokásos egy- 
szerü manifesztáció, a munkások egybe- 
gyülnek és zárt sorokban megindulnak 
a Csermelybe. Ott azután egy-két hordó 
sör, aztán énekszóval, a munka dalával 
vissza a városba. De megmutatjuk. hogy 
élünk, hogy erő van bennünk és felráz- 
zuk a munkástömegeket. Hiszen a febru- 
ári sztrájk óta olyan ernyedés. olyan kis- 
hitüség kapott lábra, hogy a tömeg szinte 
megfeledkezett forradalmi hivatásáról és 

A kötelességéről. Legalább ennyit, egy kis 
dalos felvonulást, talán baj nélkül ke- 
resztümegy. 

s ha szembeszállnak velük? Ha még 
ezt a békés tüntetést is meg fogják aka- 
dályozni? 
Most érezték a vezérek hiányát, akik 
energiát öntsenek és tüzön-vizen maguk- 
kal sodorják a tömeget... 
Már éppen távozni készültek a kis pro- 

letéroduból, amikor Szabó György ron- 
tott be.... 

- Jönnek!! - lihegte. - Már ott 
vannak a sarkon! 
Pár pillanatig nagy. zürzavar, majd 
Szőnyi hangja harsan fel. 
- A kerteken keresztül, elvtársak! 
árman-négyen rohamlépésekben sza- 

ladtak fel a lépcsőkön és még sikerült a 
kertbe jutniok. Pista maradt utolsónak 
és a pince szájában talákozott a detek- 
tivekkel. 

nézett rá. 
- Mi dolga volt szerkesztő urnak itt? 

nyomort, a tömeglakásokat tanul- 
mányozom. Aktuálisabb május elsejei té- 
mát nem találhatnék. Igy jutottam ide. 
- No, akkor tartson velünk! Sok érde- 

keset tapasztal. Razziázunk. 
- Razzia? És valami határozott céljuk 

van? 
- Annyit elárulhatok, persze ez nem 

a nyilvánosságnak szól, hogy bolseviki 
ügynököket keresünk. Értesülésünk van, 
ogy május elseje előtt valósággal el- 

árasztották a várost és holnap elvegyül- 
nek a tüntető tömegben, hogy forrada- 
lomra bujtogassanak.... 

ista a razziával tartott. Végigjárták 
a külvárosokat, felkutattak minden nyvo- 
mortanyát, igazoltattak minden gyanus 
alakot. Egy istállóban két rongyos férfit 
szedtek fel, akiknek nem voltak rend- 
ben a papirjaik, azokat bekisérték 

jutunk. 
A barakot hagyták utoljára. A nyomor- 

nak ezt a külön városát, amely hónapok 
alatt alakult ki, külön élete, törvényei 
és erkölcsei voltak. 

Villanyosra kapaszkodtak. Amint a ha- 
talmas gyárépületet elhagyták és a villa- 
nyos a szabad országutra szaladt ki, a ba- 
rak felől hirelen lángoszlop csapott fel! 
- Kigyulladt a barak! 
A detektivfőnök leugrott a kocsiról és 

kövérségét meghazudtoló fürgeséggel 
szaladt vissza a gyárig. Ott berontott a 
portás fülkéjébe és értesitette a tüzoltó- 
at.. 
Amire a táborhoz értek, már két hatal- 

mas baraképület állott lángokban. Óriási 
a zürzavar. Kétségbeesetten jajgató asz- 
szonyok. gyermekek szaladgálnak a láng- 
ban álló famonstrumok körül, a férfiak 
orditoznak, kis csöbrökkel futkosnak az 
egyetlen kuthoz és locsolgatják a felcsa- 
pó lángokat. ; 
- Elpusztul az egész tábor! Minde- 
nünk odaég! 
Maradék kis vagyonkájukat, a kopott 
szekrénykét, az x-lábu asztalokat, a ron- 
gyos párnákat siratták. Most már igazán 

slvanokká válnak, mint az ég madarai. 
hol A fákon aludhatnak, mer nem lesz 

meghuzódniok. 

A detekivcsoport vezetője meglepetten 

a 
rendőrségre. 

A detektivcsoport vezetője nem volt 
megelégedve az ereménnyel 
- Gyerünk a barakba. Ött talán célhoz 

ASSZONYOK! LÁNYOKI! FIUK! 
EMBEREK! 

mindnyáijan nézzék meg a 

RIEDOUII 
Mozáó-Dan 
Gretl Theimer, Hermann 

Thiemig, Charlotte Ander 
és Verebes Ernő 

élén. a békeévek pazar pompáját 

öltó szépséges filmjét, a 

Csók- 
Regiment. 
et (WENN DIE SOLDATEN) 

melunek ötletes és meginditó. hol 
könnyekig megnevettető párbeszé- 
dekkel tarkitott témája, csodálatos 

muzsikáia Önnek is mindnyájuk- 
nak is. Brassónak is a slágerek- 

slágere lesz. 

Jön! Jön! 
NAÁHCTE VON 

Havay-éjszakák 
Ösütörtökön d. e, 11 órakor 

MA TINÉ: 

„Ein Tango für Dich" 

B. L. 5. OLDAL 



megujitották az előfizetést, 

Mi van pelem? Egy terember ültem 
Közepette a tengernyi népnek. 
Sötét lett és zaja kelt a gépnek 
S én csak pártam félig megkövülten.. 

Fáradt sugár poroszkált felettem, 
Uszálya a vászonsikra hullott. 
Láttam, néhány árnyék elvonul ott 
S megrázkódtam, hogy rájuk meredtem! 

Jaj! Nem árnyék! Esküszöm, hogy élnek! 
Hallga csak, hogy nevetnek, beszélnek. 

Minden szavuk sziveden talál.. 

Technika incselkedik csak péled? 
Vagy amit látsz, az a paló Élet 
S mi kinnt pereg, az tán a Halál? 

NEMES FERENC 

-Jajkiáltás Csikmegyéből. Csikszere- 
dából jelentik: Csikvármegye lakossága 
elhatározta, hogy kétségbeejtően nyo- 
masztó adóterhei miatt, memorandummal 
fordul a kormányhoz. Ha az emlékirat- 
nak nem volna foganatja, ugy magához 
az uralkodóhoz fordul a lakosság. 
- Diitás a vasuti bérletjegyek kiálli- 

tásánál. A CFR vezérigazgaióságának leg- 
ujabb rendelete értelmében ezentul a hó- 
nap bármely napjától kezdve lehet vasuti 
bérletjegyet váltani. A bukaresti, kolozs- 
vári, temesvári és jasi-i vasutigazgatósá- 
gok, illetve állomások a kért bérletjegye- 
ket - az előirt dijak lefizetése ellenében 
- még aznap kiszolgáltatják, a többi ál- 
lomások pedig 48 órán belül. 
- A 35 és 36 számu gyorsvonatok ezen- 

tul csak Nagyváradig közlekednek. A 35 
és 36 számu gyorsvonatok, melyek a mult 
év végéig Biharpüspökin át az 501 és 502 
számu MÁV gvorsvonatokhoz csatlakoz- 
tak, ez év eleje. óta csak Bukarest-Nagy- 
várad között vannak forgalomban. A Bu- 
karest-Budapest-Ostende EWP 387 jelzé- 
sü közvetlen kocsik ezentul a Bukarest- 
kurticsi 23 és 24 számu gyorsvonatokhoz 
csatolva fog Bukarest -Bécsen át Osten- 
déig közlekedni. s ! 
- Nincs nyugalom Spanyolországban. 

Madridból jelentik: Spanyolorszagijan 
a nyugtalanság még mindig tart. Leg- 
ujabb jelentések szerint Lobrano tarto- 
mányban a sztrájkolók és a polgárőrök 
összeütköztek. Az összetüzésben 6 em- 
ber meghalt, 16 sulyosan megsebesült. 
- Az állampolgár, mint katona és vő- 

legény. Csikszeredából jelentik: Fatális 
meglepetés érte Barabás Sándor csik- 
szentdomokosi illetőségüű legényt, aki 
menvasszonvyával megjelent a csikdánfal- 
vi jegyző előtt, hogy a házasságkötés 
polgári részén tulessenek. A jegyző kije- 
lentette, hogy nem esketheti meg őket, 
mert az 1924-es állampolgár összeirás al- 
kalmával Barabás nem tartózkodott Csik- 
szentdomokoson, tehát nem szerepel a lis- 
tán s igy nem is állampolgár. Közbevető- 
leg, a legény annakidején a szomszéd 
községben dolgozott s katonai szolgálatá- 
nak is eleget tett. Hol itt a logika? Ha 
katonáskodásról van szó, állampolgár az 
ember, ha nősülésről. nem? Nagyon fur- 
csa! 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán. akár megbizottunk utján 

figyeljék meg. 
hogv e napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

- Falusi legények sorozatos szélhá- 
mossága. Bánsági tudósitónk jelenti: Drá- 
ga tandijat fizetett Zsombolyán két 
agyafurt szélhámos paraszt legény Wé- 
ber ottani kereskedővel jóhiszemüségéért. 
A két alig husz éves serdülő legény, Ren- 
ne Henrik és Schmelzer István, egy gaz- 
dag zsombolyai özvegy asszony nevére 
árurendelést hamisitott és a hamis rende- 
lő levéllel nagymennyiségü értékes árut 

Asíra 
polló) 

MOZGÓ 

Hrassó 

ségü egyéb 
leges károsultak a lopott tárgyakat a 

Ma és a 

sikcrült átvennie a Wéber üzletéből, aki 
a rendelt cikkeket gyanutlanul és jóhi- 
szemüen kiszolgáltatta a legényeknek. A 
jó üzlettől étvágyat kapott legények 
ujabb hamis rendeléssel kopogtattak a 
Wéber Péter üzletében s miután a máso- 
dik kisérletet is sikerrel hajtották végre, 
vérszemet kapva, harmadszor is megpró- 
bálkoztak a bevált trükkel. Wéber azon- 
ban ekkor már gyanut fogott s miután a 
csalásra hamarosan rá is jött, a két szél- 
hámos legényt átadta a csendőrségnek, a 
mely a jómadarakat az ügyészség börtö- 
nébe kisérte. 
-- Fel akartak robbantani a Bánságban 

egy vasuti hidat. Bánsági tudósitónk je- 
lenti Temesság község vasuti őre rendes 
szemléjét végezve a vonal mentén, az 
alkonyati sötétben három gyanus alakot 
vett észre, akik a vasuti hid körül setten- 
kedtek. A pályaőr közeledtére a három 
ember a közeli erdő felé vette utját, 
ahonnan nem sok idő multán hatalmas 
robbanás detonációja rázkódtatta meg a 
levegőt. A pályaőr, akinek az volt a gya- 
nuja, hogy az ólálkodó emberek a vasuti 
hid ellen akartak merényletet ekövetni, 
tapasztalatairól azonnal jelentést tett a 
csendőrségen, ahonnan egy patrulyt küld 
tek ki az erdőbe, hogy az állitólagos me- 
rénylőket felkutassák, addigra azonban a 
három gyanus embernek nyoma veszett. 
A csendőrség a nyomozást tovább folytat- 
ja az állitólagos bonbamerénylők kilété- 
nek felderitése érdekében. 
- Csöbörből-vödörbe. Csikszeredából 

jelentik: A csikajnádi lakosság kérvény- 
nyel fordult a közoktatásügyi miniszte- 
riumhoz, amelyben Bociocor Alias Bocs- 
kor Ferenc igazgató tanitó elhelyezését 
kérik. Bociocor ur, aki mellesleg székely 
család sarja, ütötte-verte az apróságokat, 
eltiltotta a magyar nyelv bármilyen hasz- 
nálatát és általában sok bajt okozott in- 
trikáival a községnek. Hasonló természe- 
tü üzelmekkel vádolták Csikszentgyörgy 
lakói Cosámbescu György igazgató-tani- 
tót, akinek menesztése végett a csikszere- 
dai tanfelügyelőséghez fordultak. Az il- 
letékes fóőórumok radikális intézkedéssel 
metszették ketté a gordiusi csomót: a két 
tanügyi férfiut kicserélik egymással! El 
lehet képzelni a két község örömét. 

(Bucuresti). 

Az ideális hashajtó a Dr. Baver-féle 

- Veszedelmes betörőket fogott a bras- 
sói rendőrség. A brassói rendőrség két 
betörőt fogott el, akik az emult évben, 
ugy Brassóban, mint a környéken számos 
betörést hajtottak végre. A betörőknél 
egy gramofont, egy esőköpenyt. egy fel- 
tünő szépen metszett tükröt, több fest- 
ményt, nippeket azonkivül nagymennyi- 

zsákmányt találtak. Az eset- 

brassi rendőrség 22-es számu szobájában 
tekinthetik meg, ahol egyszersmind a 
nyomozást elősegitő adatokkal is szol- 
gálhatnak. 

- Ureg asszony holttestét találták neg 
a sielők. Titokzatos halálesetről tesz je- 
lentést a brassói ügyészségen az ótoháni 
csendőrség. Clonta Maria 65 éves öreg- 
asszony már január másodikán eltünt la- 
kásáról, anélkül, hogy valakinek eltávo- 
zásáról előzőleg szólt volna. Az öreg és 
beteges asszony holttestét tegnap a Barca 
patak mellett, mélyen a hó alatt találták 
meg a kiránduló sielők. A csendőrség 
most erélyesen nyomoz, hogy a titokzatos 
halálesetre fényt deritsen. Coanta Maria 
holttestét felboncolják, hogy a halál köze- 
lebbi okát - dacára, hogy külső erőszak 
nyomait felfedezni nem lehet, - megálla- 
pitsák. 
- Gázrobbanás emberhalállal az aninai 

szénbányában. Aninai tudósitónk jelen- 
tése: Ujból halálos kimenetelü bányász- 
szerencsétlenség történt Aninán a Ferdi- 
nánd kiráy tárnában, melynek negyedik 
szintjén hat elektrotecnikai munkás dol- 
gozott. Az elektrotechnikusok munkája 
közben rövidzárlat keletkezett a villa- 
mesvezetékben, amitől a bányában fel- 
gyülemlett gáz meggyulladt és a követ- 
kező pillanatban felrobbant. Mairich Fe- 
renc 306 éves elektrotechnikus, aki a rob- 
banás középpontjában dolgozott a szeren- 
csétlenség pillanatában, azonnal meghalt. 
A többi munkások, akik a távolabbi sza- 
kaszon dolgoztak, csodálatos véletlen 
folytán épségben menekültek meg a esze- 

plom félig felépitve, 

rencsétlenségből. Mairich Ferenc tragikus 
halála a lakosság körében mély részvétet 
keltett. 
4 ELJEGYZÉS. Bertusch Perll urleányt 

(Lunca de Mijloc) eljegyezte Arnold Kramer 
(be) 

- Szorgalmasan dogoznak a resicai be- 
törők. Resicáról jelenti tudósitónk: Az 
utóbbi hetek folyamán a város területén 
egyre sürübben ismétlődnek a betörések, 
miknek tettesei nagyobb részben már 
rendőrkézre kerültek. Most egy több tag- 
ból álló szervezett betörőbanda munká- 
ját hiusitotta meg a Resicza-Müvek egyik 
éjjeliőre, aki körszemléje alkalmával ész- 
revette, hogy a gyárudvarral érintkező 
házak udvaraiba gyanus alakok lopóz- 
kodtak be, hogy ott betöréseket kövesse- 
nek el. A gyár éjjeli őre éktelen sipo- 
lásba kezdeit, hogy a betörők által veszé- 
lyeztetett házak lakóit vészjeleivel feléb- 
ressze Az éles sipolásra egymásután éb- 
redtek fel a szomszédságbeli házak lakói, 
mire a betörők munkájuk végezetlenül, 
zsákmány nélkül voltak kénytelenek el- 
menekölni. 

MEGHALT AMERIKA LEGNA- 
GYOBB JÓTEVŐNŐÖJE. Filadelfiában a 

napokban halt meg Wilson Jenny kisasz- 

szony, aki jótékonycélokra negyvenkét- 

millió dollárt hagyott hátra. Valamikor 

jegyben járt egy hajóskapitánnyal, aki 

az esküvő napjának reggelén egy pitor- 

láshajón utrakelt, hogy, amint mondta, 
néhány óra hosszat utóljára sziojon ten- 
geri levegőt. A kapitány azonban utjá- 
ról nem tért pissza. Azóta Miss Wilson 
buskomor volt. Minden nap ebédre 'erit- 
tetett vőlegényének. Az utolsó harminc 
ép alatt sohase hagyta el házát, nem fo- 
gadott látogatót. 
- Elhájasodásnál, köszvénynél és cu- 

korbetegségnél a természetes „Ferenc 
lózsef" keserüviz javitja a gyomor és a 
belek müködését s előmozditja az emész- 
tést. Az anyagcserebántalmak gyógyitó 
eljárásainak több kutatója megállapitot- 
ta, hogy a Ferenc József viz-kura nagyon 
szép eredményre vezet. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 
- RÉESZEGEN AZ ÁROKBA FORDULT 

ÉS MEGFAGYOTT. Marosvásárhelyről jelen- 

tik: Dán Zsigmond görgényi lakós tegnap es- 

te ittas állapotban, hazafelémenet, az árokba 

fordult és ott elaludt. Ma reggel, amikor a fa- 

lusiak ráakadtak, már csak csonttáfagyott 
holttestét emelték ki az árokból. 

- A CSIKMEGYEI VAÁLLALKOZÓK. Csik- 
szeredából jelentik: Csikszentkirály községre 

ráparancsolt a közoktatásügyi minisztérium 

még az elmult év tavaszán, hogy épittessen 
állami iskolát. A községnek azonban nem volt 
pénze, kénytelen volt hát eladni az iskola ré- 
szére kisajátitott erdőt 527 ezer lejért. Az is- 
kola olcsó felépitésére Grigorescu N., csiksze- 
redai mérnök vállalkozott, aki elvállalta az 
iskola felépitését, azzal a feltétellel, ha a 
szükséges összeget, 700 ezer lejt előre odaad- 
ják neki, azért, hogy olcsó áron szerezhessen 
be anyagot. A hiányzó összeget, 173 ezer lejt, 
a község lakói izzadták ki póadóképpen. - 
csakhogy a mérnök urnak megefelelő összeg 
állhasson rendelkezésére, - saját céljaira, - 
mert természetesen az iskola épitését csak 
megkezdték, tető alá már nem juthatott, 
egyrészt, mert a mérnök ur nem fizette soha 
pontosan a munkásait, másrészt, mert már te- 
tőre nem jutott a pénzből. Hónapok multak 
el, anélkül, hogy számon kérték volna Grigo- 
rescu urtól, hogy tulajdonképpen hová is tet- 
te el azt a szinte háromnegyed millió ejt, a 
mit a község az iskola céljára adott össze a 
legkeservesebb filléreiből. Annál szomorubb 
ez, mert Csikszeredában is ott áll egy tem- 

amelyet a vállalkozó 
négy millió lejből nem tudott befejezni. Ott 
legalább már megindult az eljárás a vállal- 
kozók ellen. Ideje volna hát a csikszentkirályi 
iskola mérnökét is felelősségre vonni. 

- KÜLÖN TUZOLTÓ-TAXÁT SZEDHET 
EZENTUL BRASSÓ VÁROSA. Bukarestből 
jelentik: A hivatalos lap legujabb számában 
megjelent az a minisztertanácsi határozat, a 
melynek értelmében Brassó városának ezentul 
jega lesz külön tüzoltó-taxát szedni. Mintha 
eddig is nem szedett volna elég tüzoltó-adót. 
- ELFOGTÁK A BÁNSÁGI TEMPLO- 

MOK FOSZTOGATÓJÁAT. Temesvárról jelen- 
tik: Néhány nappal ezelőtt megemlékeztünk 
arról, hogy a lippai járásban több templomot 
feltörtek és kifosztottak. A vidéki csendőrség 
széleskörü nyomozást inditott a vakmerő 
templomfosztogatások elkövetőjének kézreke- 
ritésére és az összes templomokat megszál- 
lotta, hogy tettenérhesse a templomrablókat. 
Az elmult éjszaka a gizellafalvai templomba 
tört be a titokzatos rabló, aki azonban rajta- 

kecző napokon fiut szokatlan sikerrel: 

öRszáG 

Ről. beszél a brassói Gáriparosok Szövels 

gyek a Zeitschriftenzentraléban. a 

hogyan tudnak. Pár évvel ezelőtt még gyüj 

ras ter jeszti a legjobb értelmü felvilágosodál 
és müvelődés eszméjét, mindig a legaktuáli 

kinai polárháboruk. 

laille elbeszéléseit veszi az olvasó. A Kultut 

TARER MFRED. 

nal elfogták. A templomrabló Cika Mihál, 
turnu-severini illetőségü fiatalember, aki / 
egyik aradi tüzérezredtől szökött meg és u 
közben minden templomban rablást követe 
el. Ki akart rabolni egy erdészházat is, ( 
minthogy a betörés nem járt eredménnye 
bosszuból felgyujtotta a házat. 
x IDŐSZERÜ GAZDASÁGI KÉRDÉSEK 

gének meghivására, dr. W. Hoffmann, Ire, 
dai egyetemi tanár, akit Bukarestbe hivü) 
meg, fontos gazdasági kérdések megvitatási 
ra. A brassói előadások az Iparkamara nagy 
termében lesznek és a következő kérdések 
ölelik fel: január hó 8-án, pénteken: „Európ 
gazdasági gondolatok az évforduló alkalmi 
val"; szombaton, január hó 9-én: „Szociál 
felelősség, vagy szociális politika?" Mindki 
előadás 8 órakor kezdődik. 40 lejes belépőj 

MODERN HAZASSAÁG 
- Szent Isten, Egon, te már megint e 

vásároltad azt a pénzt, amit a válópi 
rünkre tettünk félre. 

- BETÖRŐK JÁRTAK EGY TEMESVÁN 
ÜGYVÉD LAKÁSAÁN. Temesvári tudósitón] 
jelenti: Jova György dr., közismert temesvár 
ügyvéd a karácsonyi ünnepek előtt Bécsb 
utazott, ahonnan csak a tegnap tért visszi 
Hazaérkezésekor kellemetlen meglepetés É0 
gadta: lakása ajtóit tárva-nyitva találta ( 
rövidesen megállapitotta, hogy ismeretlen 
törők, távollétében körülbelül 100.000 lej é 

tékü készpénzt és értéktárgyat vittek magul 
kal. Feljelenésére a rendőrség meginditotta 
nyomozást a betörők kézrekeritésére. 
- FRANCIAORSZÁG INGYEN SZALLII 

JA A HATÁRRA A MUNKANÉLKÜLIV 
VALT IDEGENEKET. Párisból jelentik 
Kormányrendeletre a francia vasutak igaz 
gatósága rendeletet adott ki, amelynk értel 
mében a Franciaország területén munkané 
külivé vált idegeneket ingyen szállitják 
francia vonatok a határig. A határtól aztá 
utazzanak tovább a munkanélküliek ugy, 

tötték a franciák az idegen állampolgárság 
munkásokat, azoknak a munkáknak az elvé 
zésére, amiket a francia származásuak mé 
tatlanoknak tartottak magukhoz. Most a ha 
tárig ingyen szállitják őket. És elvárják ezé 
a kegyért a hálát és köszönetet. 

- MEGJELENT A KORUNK JANUÁN 
SZAMA. A Korunk januári számával, ez a 
összes magyar nyelvterületeken kivétel 
megbecsülést élvező tudományos és szépinm 
dalmi folyóirat a hetedik évfolyamba lép. 
hetedik éve jelenik meg már hónapról-hónaj 

sabb kérdésekre adva véglegesen tisztázó h, 
leletet. A januári szám gazdag tanulmán. 
anyagából a következőket emeljük ki: Hól 
Bertalan: A tájszervezés. Jeszenszky Erik: 
tőkés külkereskedelem. Silbermann Jenő: ! 
világ energiakészletee Danzinger Ferenc: 

Fránkel György: La 
kásmüvészet. Szalay István: Az irodalom t 
telei. Stb. Stb. Szépirodalmi részében Szilágy 
András, Morvay Gyula, A. Polgár és H. Pot 

krónika, Szemle, Hozzászólás, Disputa, sth 
rovatokban 25 kisebb cikk számol be a tudo 
mányok, müvészetek és az irodalom legfonto 
sabb elvi jelentőségü eseményeiről. A Korunl 
előfizetési ára egész évre 860, félévre 461 
negyedévre 250 lej. Mutatványszámot ingye 
küld a Korunk kiadóhivatala, Cluj-Koloz 
vár, Str. Regala 16. 

AzAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
A SZERENCSE 

- Ma megkértem özvegy Smithné kezét. 
- No és gratulálhatok? 
- Igen. Kikosarazott. 

(Lustige Kölner Zeirungl 

Ujabb szállitmány 

halakban 
ugymint harcsa, csuka ponty és 

compó (cigányuhal) érkezett 

BRASSÓ HIRSCHER-UCCA] 

Asíra 
] 
Brass ó 
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UJ SIRALOM 2 Vizkeresztre befutott ez is 

Már egy jó hónappal ezelőtt elsőnek 
mutattunk rá arra, hogy az Országos 
Magyar Nyugdijpénztárnak az általános 
állami büdzsé függeléke gyanánt a par- 
lamentbe beterjesztett 1932 évi költség- 
vetését a nyugdijak nagymérvü csök- 
kentésével állitották össze s hogy ennél- 
fogva a penziósok százezres seregének a 
járandóságai ujévtől kezdve jelentéke- 
nyen összezsugorodnak. Ez a keserves 
esemény most végérvényesen be is kö- 
vetkezett. ! 
Mivután az általános állami költségvetés 

keretében a parlament egyidejüleg a köz 
tisztviselői fizetések 15 százalékos leszál- 
litásáról és a magántisztviselők rendki- 
vüli adójáról szóló törvényjavaslatokkal 

A pézügyminiszteri rendelet mindenek- 
előtt bejelenti, hogy voltaképpen a drá- 
gasági pótléknak kivételes megállapitásá- 
ról van szó, amikor 

A nyugdiialap általában változatlan ma- 
rad. 
A meglehetősen zavarosan, logikátla- 

nul megszerkesztett rendelet elsősorban 
is három kategóriába osztja a nyugdija- 
sokat: A, B és C csoportba. Az A. cso- 
portba tartoznak, akik 1922 április 1 előtt 
a B. csoportba, akik 1922 áprils 1 és 1925 
október 1 között, mig a C. csoportba 
azok, akik 1925 október 1. után hagyták 
abba a tényleges szolgálatot. 
Ezen az általános osztályozáson belül 
speciálisan a kisebbségi nyugdijasokat 

vonultak 
Ezaz V. sz. táblázat érthetően csak A. 
és B. csoportbeli nyugdijasokat ölel fel, 
mert hiszen 1925 október 1 után már nem 
történtek nyugdij-megállapitások a volt 
magyar nyugdijtörvény alapján. 

zerint a magyar nyugdiitörvény 
alapján nyugdijazott polgári és katonai 
nyugdijasok összjárandóságai 1932 janu- 
ár 1-től kezdve a következőképpen álla- 
pittatttak meg, (minthogy nincs módunk- 
ban az egész táblázatot közölni, csak né- 

dijalapja 53 lej, vagy B. csoportbeli 

megszavazta a nyugdijpénztár 700 millió- 
val redukált büdzséjét is, 
a kormány december 22-ikén miniszter- 
tanácsi határozattal meghozta a speci- 
ális rendeletet „"a nyugdijak uj rend- 
szeresitéséről és szabályozásáról"- 

Nem akarták azonban ezt a siralmas 
rendeletet éppen karácsonyi, vagy ujévi 
ajándékként prezentálni az amugyis el- 
keseredett nyugdijasoknak, akiknek 
nagyrésze tudvalevőleg 5-6 hónapja nem 
kapta meg illetményét, titokban (artották 
tehát eddig s csak most tették közzé a Mo- 
nitorul Oficial január 5-én estle megje- 
lent 4-ik számában. Kiskarácsonyra, aho- 
gyan a Vizkereszt ünnepét népiesen ne- 
vezik.... 

Két táborban a kisebbségi nyugdijasok 
még két nagy táborba osztályozza a 
rendelet. Ezek közül az egyikbe azok 
tartoznak, akiket még a magyar nyug- 
dijtörvény alapján nyugdijaztak, a 
másikba pedig azok a 

rültek nyugdij-állományba. Az előbbi 
tábor számára a rendelet V. sz. tábláza- 
ta külön állapitja meg az uj össznyug- 
dij összegét, amely egyforma bármely 
helységkategóriára nézve, 

mig az utóbbiakra a román nyugdijtörvé- 
nyek alapján nyugdijazott köztisztviselő- 
ket illető I. sz. táblázat megállapitásai 
vonatkoznak. 
Tekintve, hogy nyugdijas-olvasóink na- 

gyobb része még a magyar törvények ér- 
telmében lépett nyugdijba, mi előbb a 
rájuk vonatkozó táblázatot ismertetjük. 

Akik még a magyar törvény szerint 

hány jellemző példát ragadunk ki): 
Ha a nyugdijas A. csoportbeli és nyug- 

és 
alapnyugdija 7 lej, ugy össznyugdija ez- 
után a drágasági pótlékkal és mindennel 
együttvéve (bruttó 25 lej lesz, ha polgári 
s 28 lej, ha katonai nyugdijas. Azért 
mondjuk az össznyugdijra, hogy bruttó, 
mert ebből még levonódnak az adók. 
Most azután ugyanigy emeljük ki 

táblázatból az alábbi példákat: 
a 

Meg jegyzendő, hogy a B. csoportba 
tartozóknál az 1327 lejnél magasabb 

ayugdijalapok eseteiben az össznyugdij 

mindig 3 és félszerese lesz az alapnyug- 

A román nyugdijtörvények értelmében 
nyugdijazott volt 

dijnak, de a 9000 lejt nem haladhatja 
meg. Az A. csoportbelieknél viszont ak- 
kor, ha a nyugdijalap felül van az 1301 
lejen, az össznyugdij - ismét legfeljebb 
9000 lejig - ötszöröse lesz az alapnak. 

Akiket a román nyugdijtörvények alapján 
penzionáltak 

A rendelet ugyanis négy kategóriába 

Ebben a 

gasági pótlé 

elnök 

terveit rövidesen közli az európai 

a leszállitott idei nyugdijak 
A magyar nyugdijasok illetményeii csökkenieftlék a legjobban 

Mit tartalmaz a megjelent nyugdijrendelet? 

Bukarest, január 9. mintegy suttyomban, hallgatólagosan ]Ki kell emelnünk, hogy ez a lakhelv 
szerinti csökkenés egyaránt vonatköozik 
minden nyugdij-fajtára, polgári, katonai, 
rokkant, hadiözvegy, hadiárva-nyugdij- 
ra, csupán azoknak a polgári, vagy kato- 
nai nyugdijasoknak a kivételével, kiket 
- mint már fentebb kifejtettük - még a 
magyar törvények alapján nyugdijaztak. 
Utóbbiakra, ismételjük, a lakhely szerinti 
megkülönböztetés nem terjed ki, mert 

az ő nyugdijuk még extra 30 százalék 
kal kevesebb lesz a többieknél. 

Egyébként a nyugdijas lakhelyének azt 
a helységet tekinti a rendelet, ahol meg 
van telepedve és ahol évente legalább 9 

bPenziók, amelyek 
A legmagasabb nyugdij mostantól fog- 

va nem haladhatja meg a havi 16860 lejt. 
Ezzel szemben 

a rendelet értelmében azokat a nyugdi- 
jakat, amelyek eddig is alacsonyabbak 

; ij összegét á volt magyar oltak Bukarestben 2000, a II. lakhely- 
a feljes nyugdii összegét átlag 25 száá iszíviselők, akik már a román nyugy katcgóriában 1840, a IIl.ban 1700, a 

el. dijtörvények rendelkezései szerint ke- IV-ben pedig 1500 lejnél, egyálíalán 

nem csökkenik. 

Ezzel kapcsolatban kimondja a rende- 
let, hogy a 2000 lejnél magasabb nyugdi- 
jak bruttó-összege semmiesetre sem rug- 
hat többre, mint amennyi a megfelelő ál- 

hónapot állandó jelleggel lakik 

Természetesen ezt a nyugdijas-tábo 

illetőleg is csak néhány szemléltető pél- 
dát adhatunk itt az I. sz. táblázatból, a 

mely uj össznyugdijaikat megállapitja. 

me: . . t 

Azok a polgári nyugdijasok, akiknek 

alapnyugdija az A. csoporban 100, a B- 

ben 161-162, a C. csoportban pedig 188 
189 lejt tesz ki, mostantól kezdve 1970 

lej össznyugdijat kapnak Bukarestben, 

1770-et a II. 1070-et a III. és 1470 lejt IV. 
lakhely-kategóriában. 
További példák: 
Ha nyugdijalap A-csoportban 351- 

355, B-ben 5935-597, C-ben 731-740 lej, 

akkor az össznyugdij I. lakhely-kategó- 
riában (Bukarestben) 3230. II-ban 2980, 

III-ban 2730, IV-ben 2415 lei. 
Ha nyugdijalap A-ban 801-809, B-ben 

1241-1242, C-ben 1601-1610 lej, akkor 

bruttó nyugdijösszeg Bukarestben 6600, 
II-ban 6050, III-ban 3600, IV-ben 4950 lej 
lesz. 
Ha nyugdijalap A-ban 1241-1250, C 

ben 2091-2100 lej, akkor össznyugdij 
Bukarestben 9320, II-ban 8530, III-ban 
7890, IV-ben pedig 6990 lej lesz. 
Ugyanilyen arányban halad végig az 

egész skála. 

nem csökkennek 
lásban levő tényleges tisztviselő jelenlegi 
fizetésének a 90 százaléka ugyanabban a 
lakhely-kategóriában. Ez az eset persze 
csak akkor fordulhat elő,. ha valaki két 
állás után kap nyugdijat, mert a tábláza- 
tokban megállapitott össznyugdijak álta- 
lában 25, sőt 35 százalékkal is kisebb 
összegüek, mint a megfelelő tisztviselői fi- 
zetés. 

Azt is kimondja biztonság okáért még a 
rendelet, hogy „senki sem kaphat 1932- 
ben nagyobb penziót, min amennyi 1931- 
ben járt neki". Ez az intézkedés valóság- 
gal humorosan hat az előzmények után. 

Ráadásul általános nyugdij-revizió is!.. 
Minthogy a miniszertanácsi határozat- 

tal most közzétett pénzügyminiszteri ren- 
delet, amelynek 72.907-931 a száma, álta- 
lában rendszeresiteni és szabályozni akar 
ja a polgári és egyházi nyugdijakat, kü- 
lön rendelkezése szól arról, hogy 
ezek a nyugdijasok bizonyitványt mu- 
tathatnak be a pészügyigazgatósógnak ; 

al attól a hivataltól, amelynél utoljára 

bizonytványban az illető hivatal 
főnöke kimutatja, hogy milyen állásban 
volt a nyugdijas, mennyi volt szolgálata 
utolsó hónapjában az alapízetése a drá- 

Ekal együtt s mennyit tesz ki 
jelenleg, az 1932 évi költségvetés megál- 
lapitása szerint egy vele egyenrangu 
tisztviselő törzs-fizetése? Ebben a bizo- 
nyitványban feltüntetendő még, hogy a 
nyugdijas mikor lépett ki az aktiv szol- 

......... álatból és mely helységben szolgálta 

HAVI NYUGDIJALAP BERUTTÓ ÖSSZNYUGDIJ utolsó hónapját 
A B. 

csopo rt polgári katonai 

Külön táblázatokban állapitja meg a 

/ 11 16 50 60 rendelet a román nyugdijtörvények sze- 
t 20 29-30 97 109 rint folyósitott katonai, rokkant, hadiöz- 

50 13 321 362 vegyi és hadiárva-nyugdijak uj összegeit 
105 168-169 692 781 is, amelyeket volt őrmesterek és náluk 

153-158 244-252 1,016 1,016 magasabb rangu altisztek és tisztek, ille- 
252-255 432-439 1,180 1,963 tőleg hozzátartozóik fognak ujévtől szá- 
336-340 576- 581 2,200 2.200 mitve élvezni. 

500-503 844-852 3,380 A Vizkeresztre megjelent rendelet tehát 
613-616 1,105-1,114 3,7110 leszedi a keresztvizet" a nyugdijasok 
1748-755 1,235 4,440 minden rétegéről is, amint ez a köz- és 
837-8145 1,249 - 1,326 4,640 magántisztviselőkkel történt. 

846-854 4,650 De legalább most aztán fizetnék is a 

951-964 (L. alább) 5,250 AAAAAAAA 
1,111-1,120 5,700 
17241—1,300 6,500 Nemzetkőzi 

valutakonlerencia 
London, január hő 7. 

A Daily Mail értesülése szerint Hoover 
nemzetközi valutakonferenciát 

szándékozik összehivni s erre yonatkozó 
álla- 

mok kormányaival. Az angol lap szerint 
Hoover bizik abban, hogy tervét az eu- 
rópai államokban, de különösen Angliá- 

köztisztviselők össz- osztja itt is, akár az aktiv köztisztvise ban. Fr ágb é é Á 
ijaz ; , : - , n Németország- nyugdija, amellett, hogy aszerint határo- lőknél, az ország helységeit. Az első kate- ban kedyezően és magértéssel fogadják zódik meg, melyik csoportba tartoznak gória Bukarest, a másodikba a követke- I faz A-ba, B-be vagy C-be), különböző zZő városok tartoznak: Arad, Braila, Bras- i 

lesz annak megfelelően is, hogy milyen 
elység-kategóriában élnek? 

Tebb ezer teljesen meggyógyult 

TÜDŐBETEG 
igazolja kiváló hatását az Oláh Károly plebá- nos által feltalált Amtiphthysin államilas engedélyezett tüdőbaj elleni ysetneilaé 
Ismertető füzetet átj ü vógy e jtalanul küld a gyógyszer 

készítője OSVÁTM győgyszertár Tárgu ures 

TANUAR ?. 

lati, lasi, Nagyvárad, Ploesti, 

só, Csernovitz, Campina, Kisinev, Ko- 
lozsvár, Constanca, Craiova, Focsani, Ga- 

Szatmár, 
Nagyszeben, Marosvásárhely és Temes- 
vár, a harmadik kategória a kisebb váro- 
sokat és üdülőhelyeke foglalja magában, 
végül a negyediket a falvak alkotják. 
A második helység-kategóriában a 
nyugdijak 8, a harmadikban 15, a ne- 
gyedikben pedig 25 százalékkal alacso- 

általáno- nyabbak, mint Bukarestben az 
san leszállitott penziók. 

- DEMOSTHENES - ISMERETLEN 
HELYRE KÖLTÖZÖTT. Mulatságos ese- 
tet beszél el az Echo de Paris. Egy párisi 
tudós tévedésből a levélszekrénybe do- 
bott egy levélboritékot, amelyben jegy- 
zetei voltak s amelynek egyik sarkára a 
Demostíhenes név polt iroa. Valamelyik 
póstatiszt kipótolta a hiányos cimet és a 
név alá odairta: Athén. Két hét muloa a 
levél visszakerült, a gőrög póstának en- 
nek a megjegyzésévbel: Cimzett ismeret- 
len helyre költözött. 

Ez általános revizió és összeegyeztetés 
befejezte után 

a pénzügyigazgatóságok márciusban uj 
nyilvántartásokba irják össze a nyugi 
dijasokat, 

amelyekbe véglegesen bevezetik, mely 
csoportba és mely lakhely-kategóriába 
tartozik, mennyi volt havi össznyugdija 
1931-ben és mennyi 1932-ben? Ezekbe az 
nyilvántartásokba csak azok a nyugdija- 
sok kerülnek be, akiknek a nyugdiját a 
rendelethez csatolt és fentebb ismertetett 
táblázatok alapján és az esetleg beter- 
jesztett hivatali bizonyitvány adataina 
a tekintetbevételével kiigazitották. 
Különben ezeknek a Bbizonyitványok- 

nak a benyujtása nem kötelező, mert 
csupán a kiigazitásnál előfordulható téve- 

dések elháritására szolgálnak, ugyszintén 
a helytelenül megállapitott nyugdijak fe. 
lülvizsgálatára. 

Mi következik ezután? 
kegyetlenül megnyirbált uj nyugdijakat! 

jelek szerint azonban az átszámitás, ki- 
igazitás, felülvizsgálat és uj nyilvántar- 
tásba vétel müvelete, szóval az egész át- 
rendszeresités a legjobb esetben is el fog 
huzódni március végéig. Mi lez addig a 
nyomor meredélyén támolygó nyugdija- 
sok tizezreivel, akik most élik át életük 
legborzalmasabb telét? Körösi Sándor 

jól a börre fektetve csodálatos 
módon küzdi le a 

kihögést, légcsöburutat, mrinnet, 
degfádalmal 4 a meumát 

hermogéne i ilághirüű, mert 
tiszta, könnyü és mindig hatásos szer és 
használata nem akadályozza a rendes 

munka elvégzését, 
Vezérképviselő: I. DILLAN 

arest, str. Pitar Mos, 4 
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János gazda és az ördög 
Lévén vasárnap, János gazda ünneplőt öl- 

tött és csikorgó csizmájával feszesen lépdel- 

ve, a templomba indult. 
Végig is hallgatta illedelmesen ezent mi- 

sét és kijövet, bajuszát kackiásan megpödör- 

ve, pipára gyujtott. 
Amint hazafelé venné utját, szembetoppan 

vele a falu birája. Megsüvegelik egymást be- 
csülettel, aztán beszélgetni kezdenek. Hogyan, 
hogyan nem, biró uram egyszerre csak igy 
szól János gazdához: 
- Hiszi-e kend, lános gazda, hogy a löl- 

dön is létezik valoságos ördög? 
- Nem én! - rázza meg jJános gazda hi- 

tetlenül a fejét. 

- Mán pedig elhiheti, ha én mondom, - 
szólt biró uram erősködve, - mert a f(alu 
birája vagyok és tulajdon szemeimmel győ- 
ződtem meg róla. 
- Hm, - csóválta a fejét János gazda, - 

mán ne haragudjék, biró uram, de én mégis 
csak aszondom, hogy valóságos ördög csak a 
pokolban tartózkodik. 

- Hát tudja mit, - veszi át biró uram uj- 
ra a szót, - az emlitett ördög mán egy hete, 
hogy minden éjjel az én kertemben ólálko- 
dik. Egyet mondok, kettő lesz belőle! Cserél- 
jünk szállást és győződjön meg kend is fe- 
őle. 

- Állok elébel - szólt János gazda kemé- 
nyen és biró uram háza felé indult, hogy meg- 
lássa a bizonyságot. 
Az este lassan bár, de mégis beköszöntött. 

János gazda nem volt félős ember és az ör- 
dög-históriát amugy is csak mesének tartotta, 
de azért felkészült az eshetőségekre. Jó erős 
kötélből hurkot készitett és ugy várta a je- 
lenést. 

Amint éjfelet mutatott az óra, háta mögé 
rejtve a hurkot, a kert felé indult. 

Alig tett néhány lépést mikor furcsa mor- 
gás ütötte meg a f(ülét. 
Gyorsan körülnézett s a kert közepén meg- 

pillantotta az ördögöt, amint szarvait a föld- 
be döfve, jókora földdarabokat hajigál felé- 
je. De János gazda sem veszitette el bátor- 
ságát. megforgatta feje fölött a hurkot és biz- 
tos kézzel célozva, az ördögre dobta. Ponto- 
san a nyakára fonádott a hurok s János gaz- 
da nagyot rántva a kötélen, maga felé huzta, 
miközben igy szólt bozzá: 
- Adta ördögel! ha a pokolból idejöttél, 

biztositlak, hogy vissza már nem találsz. mert 
a fejedet levágom 

AÁm nem kis mglepetésére, az ördög való- 
ságos emberi hangon jajveszékelni kezdett: 
- Eresszen el, János gazda, mert menten 

megfulladok!. 
- No nézd csak, - hümmögött János gaz- 

da, - hát ez ugyan honnan ismer engem? 
Hisz, ha jól tudom, a pokolban még nem 
vótam!l... 
Még közelebb huzva a rut fajzatot, meg- 

fegta szarvait s nagyot rántva rajta, majd, 
hogy hanyatt nem vágódott. 
Kezében maradtak a szarvak, szőröstül-bő- 

röslül és ott állott előtte biró uram, aki az 
ördögöt játszva, bivalybőrbe bujt és szarva- 
kat öltött magára. A hurok megszoritotta kis- 
sé a nyakát, mert nagyon kapkodott e levegő 
után. 

János gazda széles mosolyt rejtett el a te- 
nyerével, miközben barátságosan mondta: 
- Ne haragudjék, biró uram, de én mán 

csak aszondom, hogy valóságos ördög csak a 
pokolban tartózkodik. 
És pipájára gyujtva, elindult hazafelé. 

eta 

Még csak pár röpke 
dalom van... 

Meg csak pár röpke dalom ovan, 
Hisz csak most fakad lelkem álma, 

Megis érzem, hogy mind-mind enyém 
A nyár s az élet ragyogása... 
Még csak pár röpke dalom van 

De él, él bennem millió még 
S egyszer eljön a Feltámadás... 
S fellobbanok, mint Márciusban 
A napsütéses, szent reménység... 

Lupény. KEREKES JóZSEF 

A pacsiria 
A 6as a pacsirtával együtt emelkedet 

föl: a dalos madár lassan szállt feljebb 
és feljebb, a sas ellenben gyorsan. A pa- 
csirta fovton dalolt, a sas mélyen hall- 
gatott. Amikor a fejedelmi madár elhagy. 
ta a fatsirtát, büszkén mondta: 
- Fiacskám, gyenge a szárnyad.. 
mkan, ejedelem, - csengett a pa- 

csirta hangja - olyan gyenge, mint a 'e 
hangod n a 

Miérf nincs 
a verebeknek fészkiük 

Nagy ritkaság a madaraknál, ha nin 
meg a rendes fészkük Legtöbbje, ahg 
hogy megtanul saját lábán állni és egye- 
dül repülni, már fészket rak. Itt-ott van 
kivétel, de ennek megvan az oka. Példá- 
ul a verebek, ha fészket is raknának, se- 
hol sem tudnak megmaradni, mert bo-- 
zasztó pletykásak., Alighogy felkel a Nap, 
elkezdenek csiripelni, folyton jár a cső- 
rük és a pletykával az ugy van, hogy ha 
elkezdődik, annak se vége, se hossza: 
igy nem érnek másra rá. Ha éhesek, ha- 
mar bekapnak egy legyecskét. vagy fi- 
szednek az utcán valami magot, aztan 
folytatiák a -zólást-szapulásit Csuuya 

A 
cukorbetegség 

irták 
Dr. Bálint Rezső, Dr. Ernszt Zoltán, 
ij. Dr. Purjesz Béla, Dr. Balló Józsei 
; egyetemi tanárok 

I0 részben 
Dietetika függelékkel és nfiasitással 

étfelek elkészitésére 

A 300 oldalas könyv ára 

S44- Lei 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

B. L. 8. OLDAL 

ról 

csőrük nem kimél meg senkit. kibenzé- 
lik még a legjobb barátaikat és rokonai- 
kat is. A pletyka vége azután rendsze. 
rint nagy veszekedés, sokszor verekedés. 
Egyszer egy fán laknak, amig a köruül 
lakók meg nem unják a lármájukat és 
el aem kergetik őket; máskor egy ezresz 
alól lakoltatják őket ki. Egész életükön 
kercsztül igy megy ez, a pletyká'as- 

nég sem tudnak leszotni, pedig ez 
teszi őket szegényekké, hontalanokká és 
ezért nem szereti őket senki. 

AZ APOSTOL 
Kis kép a halálraitélt, leépitett Vulkánból. 

Vasárnap délelőtt. A nap ragyogva süt a fe- 
hér hóra, csalóka reményt ébresztve az éhe- 
ző, didergő emberekben. Hátha rövid lesz a 
tél és jön a tavasz, munka és jólét. Itt min- 
denki a tavaszt várja. A tavasz kell hozza a 
csodát: munkát, kenyeret. 
Kopognak az ajtón. Jóképü, szép szál em- 

ber jön be. 
- Adjon Isten, békességet e háznak! 
Megint egy munkanélküli. Már nyulok az 

aprópénz után. 
- Engedjék meg, hogy pár szót szóljak az 

igaz emberekhez. 
(Ahá, ennek nem elég egy lej, többet akarl!) 
- Az emberek gonoszsága miatt, Isten há- 

borut küldött a földre, de, mivel nem javul- 
tak meg, ujabb háboru lesz, még pedig rövi- 
desen. Az igaz embereknek azonban nem kell 
kétségbeesni, mert közeledik már az arany- 
korszak. Az ezután következő háboruban 
mind elpusztulnak a gonoszak és csak a jók 
maradnak meg. Ezért jöttem figyelmeztetni 
az igazakat, hogy tartsanak össze, szeressék 
ggymást mert közel már Isten országa e föl- 
ön 
A rövid prédikáció után pénzt akarok ad- 

ni neki, de az uj apostol visszautasitja. 
- Nem kérek semmit. Nem pénzért teszem, 

hanem azért, mert mi hatan, munkanélküli 
bányászok, megszántuk ezt a szegény, bünös 
emberiséget és elhatároztuk, hogy vigaszta- 
lást, figyelmeztetést viszünk az embereknek, 
hogy legyenek jók egymáshoz. amig nem ké- 
ső. Mert soha még nem voltak ilyen nagy 

nyomoruságban az emberek, mint éppen most. 
Mi tehát felosztottuk egymás közt Vulkánt és 
ma sorra járjuk a házakat. 
Meghatottan tettem be mögötte az ajtót. - 

Hát még ma is vannak ilyen emberek? 
- Elfelejettem megkérdezni, - szólt hirte- 

len, nálam levő ismerősöm, vajjon saját 
magát is az „igaz' emberek közé számiíitja? 
Tudniillik, a szomszédomban lakik ez az em- 
ber és igy tudom, hogy ez az uj apostol néha 
ugy megveri a feleségét hogy az egész utca 
összeszalad az asszony jajgatására. 

Markoopits Edith 

KOCKA-REJTVENY 
Beküldte: Losoncz Ferenc, Temesvár. 

a a a a a Nem tilos 

a aa bb Heluhatározó 

bdad d d Van rózsa.... is 

k mm o o Tréfa 

oor r sz Mértékegység 

BETU-REJTVENY 
Beküldte: Brach Ilonka, Nagykároly. 

hű hű hű 
hű hű hű hó 0 rt 

Beküldte: Nagy Maguus, Brassó. 

rt t li ka 
PóTLÓ-REJTVÉNY 

Beküldte: Orbán Ildu. 
eremiás 
lga 
ároly 
ntal 
mre 

- arsgit 
rbán 

- ezső 
Ezeket a neveket helyesen kiegészitve, fe- 

lülről lefelé olvasva, nagy, elhalt regényirónk 
nevét kapjuk. 

ÖSSZEKEVERT KÖZMONDÁSOK 
Beküldte: Lindenbaum Helén, Palotailva. 
mos tanul az okos, aranyat kezet a fukar, 

költ lel más, kétszer kárán korán az ki. 

em 

c. 

. 

e 

EGYENLETREJTVÉNY 
Beküldte: Szakáts Sándor, Barót. 

a - minden hivatal az 
b a az ábc 12-ik betüje 
e = ember, románul..... 
a tbt c = Közmüvelődési fogalommal. 

Az 1931. évi december hó 25-iki mellékle- 
tünk Ifjuságának helyes megfejtése: 
Sakkrejtvény: Athén, Madrid, Róma, Bu- 

denest, Berlin, Prága, Belgrád, Bern, London, 
ris. 
Felelj, ha tudsz. Ciacoma Meyerbeer, hat 

jambuszból áll az alexandrinus verssor, Dro- 
medár. 

Betürejtvény: Karácsony a szeretet ünnepe. 
Keresztrejtvény: Vizszintesen: Aszfalt. ee, 

matt, Ede, eke, borona, via, tek, ess, aur. Ma- 
roni, vad, Eger, furó, Rió, mag, ás, Dedarus. 
Függőlegesen: si, fata morgana, ló, levendula, 
retrográd, te is, Zeus, a saró, Káiró, ara, te 
is, ne, ur. 
Emlékezzünk a régiekre: Vörösmarthy: A 

szegény ember könyve. Bajza József: A ván- 

-
 

dor. 

Nagyrészt helyes megfejtést küldtek be: 
Elephant Béla, Rosenfeld Bella, Orbán Pi- 
roska, Maknics Mária és Ladó Lajos, Deu:sch 
Theodor. Lindenbaum Helén, Veress Olgica, 
Gidály Bandi és Juci. Reissfeld Adolf. Ben- 
de Sanyi, Orbán Idu, Rosneberg Tibor, Brach 
Ilonka, Szép Annus és Balázs Béla, Vandra 
Jenő, Ambrus Vilma és Vili, Fodor Rózália, 
Nagy Piri és Magdus. 
A könyvjutalmat sorshuzás utján Vandra 

Jenő. Ladó Lajos és Orbán Idu nyerték. 
Irják meg pontos cimüket, életkorukat és 

mellékeljenek portóra egy 10 lejes bélyeget. 
ee.esee....... 

Ar. Tjusdg szexkesztéje 
i*oni : 

K. A. Brassó. A versed gyenge is volt, 
na meg le is késett az ünnepi számból. 
Ha vannak még verseid, küldd be, lehet 
hogy találok köztük megfelelőt. Üdvözöl- 
lek. - Szelimek. Ha a rovatot figyelem- 
mel olvasod, megbocsátom, ha nem is 
irsz olyan gyakran. Csak tanulj nagyon 
szorgalmasan, mert azt hiszem. egy jó 
cserkész mindig jó tanuló is, mert tudja 
a kötelességét. Azt a hosszu elbeszélést, a 
melyről irsz, ugy. egész terjedelmében 
nem hozhatom le, de részleteket esetleg 
szivesen közölnék. Küldd csak be. Az 
egyik versed végtelenül kedves. ezt an- 
nak idején majd közlöm. Közvetlenül, 
egyszerü szavakkal. az érzések tisztasá- 
gát visszaadni, ez legyen az, amit szem 
előtt tartasz ugy a prózai irásban, mint a 
verseknél. Szóval beküldöd a novelládat 
- és tanulsz. Szorgalmasan. A többiről 
majd annakidején beszélgetünk. - B. B. 
Udvarhey. Béla fiam, mi van veled? Még 

LásBBAJ. eőkCcsén. 

tál, aggódom érted. A könyvet megkap 
tad? Legalább egy lapon értesits állapo- 
todról. Gyógyulást! - Sz. I Petrozsény, 
Minthogy nem irod meg a pontos dátu. 
mot, bizony. nem tudom előkeresni azt a 
számot, amelyet kérsz. Szivesen veszem 
mindig az Ifjuság olvasóinak irásait, ha 
azok kereken megirt, érdekes dolgok. Ez 

a versed azonban olyan gyenge, hogy 
nem érdemli meg a nyomdafestéket. Ta. 
lán prózát küldenél be ismét? Üdvözöl- 
lek. 

- BRASÓI KORCSOLYAZÓ EGYLET. Az 
egylet jelmezes jégünnepélye 1932. január hó 
10-én, vasárnap este 6 órától 9 óráig lesz. A 

korcsolyázók jelmezekben avgy álarccal ve. 
hetnek részt az ünnepélyen. A három legszebb 
jelmez, (vegyes jelmezek, csoportok) kitünte- 

tésben részesülnek A körmenet előtt jelmez ! 

nélküli korcsolyázók nem léphetnek a korcso- 

lyapályára. - A körmenet után Bécsből ren- 
delt brilliáns tüzijáték. A pénztárak az épü- 
let előcsarnokában vannak, az állóhely jegy- 

pénztárak pedig a Cenk alatti sétányon, az 
állóhely bejáratánál. Az előrelátható tolongás 
elkerülése végett, a pénztárakat egy érával 

az ünnepély megkezdése előtt fogják megnyi- 

tani, ezért kérjük a n. é. közönséget, hogy a 

jegyeket idejében, - lehetőleg az előző napi 
előárusitásnál beszerezze. A megváltott je- 
gyek az ünnepély eltolódása esetén is meg- 

fartják érvényüket. Belépti dijak: a) Korcso- 
lyázók részére: gyermek-abonnensek 10 lei, 
gyermek, nem abonnensek 20 lej. Felnőttek, 
nem abonnensek 30 lej, felnőttek, abonnensek 
20 lej. b) Nézők részére: Számozott ülőhelyek 
a fütött teremben 40 lej, ugyanaz, az épület 
előtt, a jégpálya szélén 30lej, ugyanaz a ke- 
rités előtt 20 lej. állóhely, a sétány alatt 10 
leji A fenti árakhoz hozzászámitunk 3 Irjt, 
2 lejt repülőbélyegért és 1 lejt a munkanélkü- 
liek segélyezésére 

- FELHIVÁS. A II. Károly király" tarta- 
lékos és nyugdijas, volt tényleges tisztek egye- 
sületének megalapitása érdekében, felkérem 
az összes nyugdijas és tartalékos tiszteket, 
hogy saját érdekükben 1932. évi januát hó 
10-én délelőtt fél 114 órakor a Cercul Militar 
helyiségében megjelenni sziveskedjenek Az 
egyesület központja Bukarestben, nagy lelke/ 
sedéssel, Balif tábornok, hadsegéd elnöklete 
alatt már megalakult és az egyetlen egyesü- 
let, amely el lesz ismerve, valamint ugy a 
hadügyminiszter, mint magas védnökeik, Ő 
felsége II. Károly király támogatásában fog 
részesülni. Brassó, 1932. évi január hó 9-én 
Báncila tábornok. 

HERPESZ, EG- 
ZEMA. REUMA. 
KÖSZVÉNY 
FAJDALMAI 

Hogyan lehet a bort 
e. 

megujitani ? 
Ugyanezt kérdezik mindazok a szerencsétl 

akiket megtámadott a bőrbaj s erenesétjenek 
vetkezményeitől, borzalmaitől még a legjobb 
orvosságok igénybevételével sem tudnak mene- 

ő mindazok, akik a RICHELET VERTISZTI- 
TŐ-hoz DÉPURARIF RICHELET) folyamodnak, 
megadják rá a meggyőző feleletet. 
Elmondhatják, hogy a vér eme felfrissi 

csodatevő szere egyidejüleg a bőr megujhodását 
hozza magával, amelyet egészségessé tesz még 
a legelvontabb elemeiben is. 
A RICHELET VERTISZTITÓ (DÉPURATIF 
RICHELET) megszabadítja a szervezetet a mérges 
anyagoktól, szabaddá teszi a vérkeringést a 
Mehér sejtek megtisztitása által, megeleveniti a 
szövetképződési folyamatot, uj bőrfelületet ad, 
anélkül, hogy valamnii nyomot hagyna maga után. 
MRendkivüli ereje hozza magával, hogy a 
igyógykezelésben ez a szer képezi a tipikus 
gyógymódot a következő bajoknál : artritiku: 
köszvény, reuma, érelmeszesedés, görcsér, fiébit, 
tályog, érdaganat, idegfájdalom í 

yőzedelmeskedik a legkétségbeejtőbb bajo- 
kon. Hatassát, gyógyitóerejét imegérezni az élet 
forrásáig. 

Minden üveghez ismer etó könyvecskét mellékelünk 
Kapha ó gvogyszer árakban és drogériákban. Labora' 
tolres L. RICHÉLET din Sedan, 6. Ru Belfort, Ba n 
törancisország . Eomániai vezérképviselő: Jules DI 
Bukarest, 4. rada Pi ar Mos. 
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Igy ala 

- Bukarest, január 7. 

z Parlamnti tárgyalások folyamán rendszere- 

is sen beszámoltunk azokról a módositó javas- 

al latokról, amelyeket az 1932. évi lecsökkentett 

i. állami költségvetés kiegyensulyozása végett, 

a az adótörvény megszigoritására, a törvényho- 

izó házak elé terjesztett a kormány. A külön- 

e- böző módositásokat a pénzügyminiszter egy 
. speciális törvényben foglalta össze és ezt a 
törvényt a hivatalos lap egyik legutóbbi szá- 

A parlament által megszavazott módositó 

törvény egyik legfontosabb intézkedése az, 

amellyel az állam a jövedelmek utáni adókat 

szabályozza. Ebben a törvényben csak az 

ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági vállala- 
tokról van szó. A magánjövedelmekre vonat- 
kozólag ugyanis a hirhedt magántisztviselői 

adótörvény intézkedik. 
Ezek szerint 1932-ben, az áldozatok évének 

sulyos napjaiban 
az ország összes ipari, kereskedelmi oálla- 
latai, palamint földbirtok bérlői kötetesek 
jövedelmük 10 százalékát adóba fizetni. 
Ezzel szemben a bankok, pénzintézetek, 

vagy általábon kölcsönökkel feoglalkozó in- 
tézmények, jövedelmi adója 12 százalék. Kü- 
lönös engedménynek mondható, hogy a bá- 
nyavállalatok. valamint az ipari nyersanya- 
gokat kitermelő magánintézmények, továbbá 
a szállitási vállalatok tiszta jövedelmüknek 
mindössze csak 8 percentjét kötelesek az ál- 
lamkincstárnak adó fejében beszolgáltatni. 

Az ipar és kereskedelem helyzetének meg- 
könnyitésére, mindazon ingatlanokat. ame- 

lyek ipari, vagy kereskedelmi célt szolgálnak, 

mentesitenek a mezőgazdasági tulajdon és 
házadó alól. ; 
Az ilyen megadóztatás alá eső jövedelme- 

ket az adókivető hatóságok az előző évben 
feltüntetett jövedelem alapján állapitják 
meg A törvénynek ez az intézkedése az ér- 
dekelt körökben tiltakozást váltott ki, ez 
azonban eredménytelen maradt. 
A módositó törvény külön szakaszban fog- 

lalkozik a tőkék utáni jövedelmekkel. ilven 
jövedelmek alatt értik mindazon bevételeket, 
amelyeket a pénz kihelyezéséből inkasszál sz 
adózó polgár. A törvény kimondja, hogy a 

névértéken szereplő részpények jövedelme 

A kiskereskedők és 
Mig az adótörvény a kereskedelmi és ipari 

vállalatok jövedelmére kivétel nélkül 10 per- 
centes adót vet ki, addig a kiskereskedőket és 
kisiparosokat teljesen más kategóriába osztja 
Ezek számára bevezeti az évek óta köpetelt 
patenta fixa", illetve fix-adót, amelyet há- 
rom évre előre állapitanak meg, az alábbi 
kategóriák szerint: 

A jövedelem összege: Jövedelmi adó összege: 
1 5000 lejig 400 lej 
II. 5001-től 15.000 lejig 1200 , 
III. 15.001-től 25.000 lejig 2300 , 
IV. 25.001-től 40.000 lejig 3500 
V. 40.001-től 50.000 lejig 4600 , 
VI. 50.001-től 75.000 lejig 6800 , 
VII. 75.001-től 100.000 lejig 9000 , 
VIII. 100.001-től 150.000 lejig 14.000 , 

Ez a táblázat képezi tehát az alapját a fix 
adózási rendszernek. A törvény a kiskereske- 
dők alatt azokat a kereskedőket érti, akiknek 
az utolsó három esztendőben megadóztatott 
vi jövedelme átlagosan nem haladta meg a 
0 ezer lejt. Kisiparosoknak számíitanak vi- 

Szont azok. akiket az „elkészitett munka biz- 
ositására ponalkozó törvény 1. és 2. paragra- 
usa kisiparosnak nyiloánit. 
Azok a kiskereskedők, akik az utóbbi rá- 

em évben nem fizettek jövedelmi adót, nem 
lvezhetik a fix adó előnyeit, mindaddig, a 
mig a kivető bizottságok meg nem állapriják 
nyleges jövedelmüket, hogy azután s fen- 
-- 

JANUAR 39. 

z
a
 

- 

Még az irodalom, a müvészet és a tudomány is 5 százalékot adózik 
ma hirdette ki Az uj törvény legfontosabb 
intézkedése, hogy bevezeti a „patenta fixa" 
elnevezés alatt ismert fix adót, továbbá eolyan 
intézkedéseket tartalmaz, amelyek horribilis 
módon emelik a kis egzisztenciák adóját. 
A törvény tehát sehol sem tartalmaz köny- 

nyitéseket, hanem osztályoz, kategorizál és 
végül az adófizető azon veszi magát észre, 
hogy több adót kell fizetnie, mint amennyi a 
tényleges jövedelme... 

A jövedelmi adó lejtetőre állitott kalkulációi... 
után 10 százalékot kell fizetni adóba. Foglal- 
kozik azután a betétekből származó jövedel- 
mekkel. Ennél a pontnál a pénzügyminiszter 
tekintettel volt az országban megnyilvánuló 
bankválságra, amelynek legsulyosabb tünete, 
hogy a betétesek elvesztették a bizalmukat a 
pénzintézetekkel szemben. Erre való tekintet- 
tel a betétek után járó adókat a lehető leg- 
minimálisabban állapitották meg. Igy tehát 
a három hónapra szóló bankbetétek után 
kézhez kapott kamatjövedelmek 10 száza- 
lékát kell adóba fizetni, mig a három nó- 
napon felüli időre szóló bankbetétek ka- 
matainak adója mindössze csak 5 százalé- 
kot tesz ki. 
Minél hosszabb lejáratu tehát a betét fel- 

mondásának terminusa, annál kisebb a jöve- 
delmi adó is. A különböző jelzáloglepelek és 
kötvények kamatjövedelmei után 8 százalékos 
adót kell fizetni, mig a külföldiek által o- 
mán bankokban elhelyezett betétek kamatjö- 
vedelmi adója 5 százalék. Ugyanannyit kell 
fizetni a kisajátitási kötvényekből, (renta de 
expropriere) eredő kamatjövedelmek után is. 
Ezzel szemben a külföldön elhelyezett tőkek 
utáni, akár kamat, akár pedig más fajta jö- 
pvedelmek adóját 15 százalékban állapitották 
meg Ezzel az intézkedéssel 
az államnak az a célja, hogy a nemzeti tő- 
két a belföldi termelés és pénzpiac szotsá- 
laátába állitsa, a külföldi bankok safe-jai 
helyett. 
Az ugynevezett mobil tőkék gyümölesözte- 

téséből eredő bármilyen másfajta jövedelmek 
15 százalékos megadóztatás alá esnek. 
A törvény, tévedések elkerülése végett, ki- 

mondja, hogy az összes bankbetétek törvsényes 
titoktartás jogai alá esnek és azok csak biró- 
sági végzés alapján ellenőrizhetők. 

e k ji; d "e 

kisiparosok lixadója 
tebbi táblázat szerint osztályozhassák őket 
Ezt a kategóriákba osztást a megyei adóki- 
pető bizottságok fogják megejteni. A fix 
adó" rendszer alapján megadóztatott kisipa- 
rosok és kiskereskedők mentesülnek az adó- 

törvény 42-ik paragrafusában előirt ugynene- 
zett komplimentáris adó alól. 

MENNYI JÖVEDELMI ADÓT 
FIZETNEK A SZABADFOC- 
LALKOZÁSUAK 

Mint mondottuk, a kisekereskedők és kis- 
iparosok jövedelmi adóját a fentebbi táblá- 
zat szerint három épre állapitják meg. 

Ehhez a kategóriához tartoznak még a kéz. 
müiparosok is, akik jövedelmi adójukat 
szintén a patenta fixa alapján fizetik. 

Ezeket is a fentebbi táblázat alapján két 
kategóriába osztják, azzal a különbséggel, 
hogy az adóösszeg 20 százalékkal kisebb. 
mint a kisiparosok és kiskereskedők által fi- 
zetett jövedelmi adó. Igy például az clső ka 
tegóriába tartozó kézmüiparos 400 lej helyett 
csak 320 lejt fog jövedelmi adóként fizetni. 

Ezekkel a foglalkozási ágakkal szoros ész 
szefüggésben állanak, de nem a fix adó rend- 
szer alapján fizetik adójukat a szabadfoglal- 
kozásuak, (orvosok, ügyvédek, irók. etb.), A 
szabadfoglalkozást gyakorló polgárok a ör- 
vény előirása szerint csak jövedelmük 3 szá- 
zalékát kötelesek adóba fizetni. Ügvanilyen 
megadóztatás alá esnek bármilyen alkalmi, 

gy ul a polg 

agudója 1932-ben 
A kisiparos, a kiskereskedő, a nagyíparos, a nagykereske- 
b dő, a szabadioglalkozásu és a bankár. ahogy tizetni lognak 

Patena fixa x 40 - globális adó 

" a" 

árság 

vagy más olyan jövedelmek, amelyeket ter- 
mészetüknél fogva nem lehet az elementáris 
adók alapján megadóztatni. 

Irodalmi, müvészi és tudományos munkák- 
ból származó jövedelmek adója 3 százalék 
Igy néz ki tehát az ujonnan megállapitott 

megántisztviselők, valamint a munkások Je 
vedelmi adójáról egyrészt a parlamenti ülés- 

szak folyamán megszavazott „áldozati tör- 
vények, másrészt pedig az eddig érvényben 

lévő adótörvény módositatlan szakaszai intér- 
kednek 
6ane MÁSIK CSAPÁS: A KISEGZISZ- 

TENCIAK GLOBALIS ADÓJA 
A módosított adórendszernek van egy másik 

ujitása, mely a globális adófizetésről intéz- 
kedik. És ennek kapcsán beszéljünk először 
a kiskereskedőkről és iparosokról Ezeknek 
az adófizetőknek globális adó kivetését ősz- 
szeköttetésbe hozták a jövedelemre kivetett 
fix-adó rendszerrel. Ilyenformán 

a kisiparos és kiskereskedő globális adóját 
ugy állapitják meg, hogy a jövedelem utá- 
ni adót, amelyet kategóriánként a fentebbi 
táblázat tüntet fel, megszorozzák tizzel. 
Ha például valaki a patcnta fixa első kate- 

góriájába tartozik, ugy, hogy jövedelmi adó- 
ja 400 lej, az ilyen polgár globális adóként 
annak tizszeresét, tehát 4000 lejt fog a jövő- 
ben fizetni. A törvény kimondja, hogy álta- 

jövedelmek megállapitásánál az előző évi 
globális jövedelmet veszik alapul A szabály 
alól kivételt képeznek a bankbetétek utáni 
jövedelmek, továbbá a fizetések és nyugli- 
jakból származó jövedelmek, amelyeknek 

tás alá. 

A patenta fixa alapján megadóztatott kis- 
iparosok és kiskereskedők pótadóját is ugy 
állapitják meg, hogy a tabellában kimuta- 
tott adóösszeget megszorozzák tizzel. 

A többi adófizető kategóriák globális adó- 
kivetése az eddigi módozatok szerint történik. 
Kivételt képeznek azok a kategóriák, ame- 

jövedelmi adó rendszer, amelyhez még hozzá 
kell vetni a többi adónemeket is. A köz- és tek a rendkivüli adósarc behajtására... 

Amit a globális adóból elengednek... 
A globális adófizetésnek, akárcsak a mult- 

ban, ugy ezután is lesznek különböző módo- 
zatai. Lényeges körülmény az, hogy milyen 
összjövedelem után állapitják meg a globális 
adót. Éppen ezért a módositó törvény meg- 
engedi, hogy bizonyos összegeket az adóösz- 
szeg megállapitása előtt levonjanak az össz- 
jövedelemnek számitott summából, illetve 
adóalapból. A törvény kimondja, hogy a glo- 
bális adóenyhitést külön deklaráción kell 
kérni. Ezt a deklarációt az adó-bizottságok 
előtt is ki lehet tölteni. Globális adóenyhitést 
abban az esetbn adnak, ha az adózó ki tud- 
ja mutatni, hogy a globális megadóztatás 

alá eső jöpedelmének egy része után ele- 
mentáris és pótadót is fizet. 

Kérés esetén, a jelzálog, vagy földhitelek 
után fizetett kamatokat is leponják az adó- 
alapból. Hasonló elbirálás alá esnek n köt- 
vény-kölcsönök után fizetendő törlcsztési 
részletek (annuitások) is. 

Kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági oál- 
lalatok kérhetik az esetleg felmerülő defi- 
cit leponását a globális jövedelmi alapból. 

Ugyancsak nem esnek ilyen megadóztatás 
alá azok az összegek, amelyeket a jövedelem- 

Februárban 
kenyérbélyeg 

Kolozsvár, január hó 7. 
Még a parlament karácsonyi vakációja 

előtt Sándor József szenátor meginterpel- 
lálta Jonescu-Sisesti földmivelésügyi mi- 
nisztert a kenyérbélyeg kérdésében és 
kifejtette, hogy a boletta-rendszer telje- 
sen megbukott. mert nem váltotta be a 
hozzáfüzött pénzügyi reményeket, viszont 
a polgárságra, különösen Erdélyben, 
igazságtalan és hihetetlenül ellenszenves 
tehertöbbletet és vegzaturákat jelent. 
Az interpellációra a miniszter hivata- 

los levelet irt Sándor Józsefnek, amely- 

tett jogcimeken bármennyit is levonnának, a 
globális adó 400 lejnél kevesebb nem lehet. 

Az adórendszer módositására vonatkozó 

igy többek között az adókivető bizottságok 
müködésével kapcsolatban, amire még visz- 

mára, akik az adókivető bizottságok belső 
munkálataiból bármit is nyiloánosságra fog- 
nak hozni. A vállalattulajdonosokat kötclezi, 
hogy az ép folyamán rendszeresen vonják le 

irt adóösszegeket, tekintve, hogy azok elmara- 
dásáért az felelős, aki a munkát, illetve a fi- 
zetéseket adja. 
A változtatott adórendszer tehát alapjában 

véve semmi javulást nem hozott. Az ország 
kereskedői, a magánisztviselők, a gyáriparo- 
sok és a nemzeti termelés többi ágazatai, ha- 
dat üzentek ennek a többi áldozati törvények- 
nek, amelyeket még akkor sem képesek eloi- 
selni, ha az állam deficites költségvetésének 
megmentéséről pan szó. 

Seres Miktós 
ettt.. 

megszünik a 
- jelenti be hivatalos levélben 

a földműüvelésügyi miniszter 
Sándor Józseli szenátornak 

ben közli vele, hogy 
már nfézkedett a kenyérbélyegre vo- 
natkozó stalisztikai és egyéb adatok 
összegyüjtéséről. amelyek alapján a 
jelenlegi törvényt hatályon kivül fogja 
helyeztetni és uj törvénnyel pótolja. 

A miniszter bejelenti, hogy valószinüleg 
már februárban megsznüteti a kenyérbé- 
lyegrendszert s helyette a pékek átalán 
összegben fogják fizetni a boletta-illeté- 
ket. A házi készitésü, de pékeknél sütött 
kenyereket a miniszter mentesiteni akar- 
ja minden illeték alól. 

antttestoma ! 

A fővárosi bankok csak 
kötött betéleket logad- 

nak el 

Bukarest, január 7. 
A főváros pénzügyi köreiben élénken 

tárgvyalják azt, hogy az utóbbi napokban 
mily nagy volt a forgalom a bukaresti 
bankok termciben. Ennek az élénkségnek 
legérdekesebb tünete az, hogy feltünőéen 
sok számban jelentkeztek olyan betéte- 
sek, akik pénzeiket a közelmult bankvál- 
sága alkalmával kivonták a bankokból. 
Érdekes. hogy a nagyobb tömegekben je- 
lentkező betétesek 
csak abban az esetben mutatkoztak 
hajlandóknak pénzeiket betét formá- 
ban visszahelyezni a bankokba. ha azo- 
katlátra szóló könyvecskékre fogadják 
el. 

A fővárosi bankok azonban az 
ilven ajánlatokat elutasitották. 
Értesüléseink szerint a bukaresti bar- 

összes 

kok között egy titkos megállapodás jött 
létre, amely szerint a jövőben nem fo- 
gadnak el látra szóló, hanem csak kötött 
betéteket. Ilyen megállapodás értesülése- 

fennáll, tekintve, hogy a betétek hosszabb 
időre való lekötésével védekeznek az 
esetleges és oly sok veszedelmet magában 
rejtő „run" ellen. 

e e. e e 2 milliárd 8300 millió 
Bukarest, január ?. 

A pénzügyminiszter ma tette közzé az 
államháztartás kimutatását, amelyből ki- 
tünik, hogy a december havi összbevé e- 
lek kétmilliárd 800 millió lejt tesznek ki. 
Az összeg a következőképpen oszlik 
meg: 1 milliárd 700 millió lejt kapott az 
állam a Nemzeti Bank utján, 200 milliót 
a dohányjövedéki pénztár fizetett be, 900 
millió pedig a pénzügyigazgatóságokon 
keresztül az adóbevételekből folyt be. 
Ezt a 900 milliót a tisztviselők és nyugdi- 
jesok fizetésere fordifották. 

lánosságban a globális megadóztatás alá cső 

csak egynegyedrésze esik globális megadózta- 

lyekre nézve külön adótörvényeket készítet- 

ből kulturális, vagy egyéb jótékony célra for- 
ditottak. A törvény kimondja, hogy 10 ezer 
lejnél nagyobb jövedelemből a fentebb emli- 

törvény számos más intézkedést tartalmaz és 

szatérünk. Börtönbüntetést ir elő azok szá- 

alkalmazottaik fizetéséből a törvény által elő- 

ink szerint az erdélyi bankok között is



A magyar „csikó"- 
csapat fekefe 
vizkeresztje 

Délnémet válogatott - Csikók 
5:0 (3: 0) 

Stuttgart, január 7. 

A magyar csikócsapat diadalmas balkáni, 

najd holiandiai mérkőzései után, majd sike- 

zes starttal, kölni jó vendégszereplésük után, 

tegnap Stuttgartban katasztrófális vereséget 
szenvedtek a délnémet válogatott csapattól. Ez 
volt a négyhetes tura első, azonban kiadós 
veresége a magyar csapatnak. 
A csikókon a megerőltető tura fáradtsága 

ütközött ki a tegnapi mérkőzésen. A felázott, 
mély talajon nem tudtak ellenállni a délné- 
metek lelkes játékának és hatalmas vereség- 
gel hagyták el a küzdőteret. - Január 10-én, 
vasárnap Mannheimban játszik a magyar 
csapat, az ottani válogatott ellen. Valószinü, 
hogy az együttes ujabb erősitéseket kap. 

FULDA: Ferencváros-Fuldai 
5:2 5:0). 

BERGAMO: Kispest-Atalanta 3:1 (1:0). 

NIMES: Nimes kerületi válogatott -Budai 
11 1:0 (0:0). 

válogatott 

PADUA: AC Padova-Szeged FC 8:4 (3:1). 

ZAGRÁB: Slavia (Prága) -Gradjanski 3:1 
42:1). 

Miniszfertanácsi határozat 
alapján Magyarorszán nem 
vesz részt az olympiászon 

Budapest, január 7. 

Az egész magyar sporttársadalom izgalmas 
érdeklődéssel várta, hogy a hivatalos körök 
milyen álláspontot fognak elfoglalni a losan- 
gelesi olympiászon való részvétel kérdésében. 
Ismeretes, hogy több európai állam helyezke- 
dett a tagadás álláspontjára az 1932. évi olym- 
piásszal kapcsolatban, mely hatalmas anyagi 
áldoztok elé állitja a résztvenni szándékozó- 
kat. Az amerikai utazás hatalmas költsége és 
az ottartózkodás hosszu heteken keresztül, 

őriási költségeket emésztene fel. 
A magyar minisztertanács foglalkozott a 

kérdéssel és elhatározta, hogy 

az ország sulyos pénzügyi és gazdasági 
helyzetére paló tekintettel nem engedélyezi 
a magyar sportkiküldötteknek a losangelesi 

olympiászon való részvételét. , 

A minisztertanácsi határozat indokolása 
hangsulyozza, hogy tudatában van annak, 
hogy a magyar versenyzők távolmaradása 
rendkivül sajnálatos és a magyar sportot is 
nagy erkölcsi sikerektől fosztja meg, azonban 
az adott viszonyok között ezt fel kell ál- 
dozni. 
Magyarország tehát, melynek versenyzői 

nem egy sportágban: vizipólóban, uszásban, 
vivásban, stb. biztosan számithattak volna vi- 
lágsikerekre az olympiászon, kénytelen lesz 
távolmaradni. Természetes, hogy a losangele- 
ei olympiász nivója is csorbát szenved ezál- 
tal. 

4 VASAÁRNAP SIVERSENY LESZ A POJÁ- 
NÁBAN. A Victoria sportegylet télisport 
szakosztálya folyó hó 10-én és 17-én rendezi 
a Pojánában ezévi házi siversenyét. A ver- 
seny futó, akadály és ugrószámokból áll, if- 
jusági és szenior versenyzők részére. A futó- 
verseny január hó 10-én délelőtt tiz órakor, 
az akadály verseny január hó 17-én délelőtt 
fél tizkor és az ugróverseny ugyancsak 17-én 
délelőtt 11 órakor lesz a Victoria sportegylet 
ujonnan épitett ugrósáncán. 

4 A CSIKSZEREDAI JÉGHOKKI CSAPAT 
KOLOZSVÁRON. Mint ismeretes, a kolozs- 
vári Universitatea karácsony két napján Csik- 
szeredában szerepelt, ahol az ottani C. S. C. 
jéghokki csapat első nap 2:0, másodnap pedig 
1:0 arányban legyőzte a kolozsvári együttest. 
Az Universitatea most revánsra hivta meg a 
csikiakat Kolozsvárra. A C. S. C. ugyanazon 
csapattal szerepel, mely karácsonykor olyan 
szép sikert aratott. A kolozsvári reváns iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. 

eeeeeeeeeeeeeeseeeeeee. 
- SAÁRKÖZI GYÖRGY: MINT OLDOTT 

KÉVE c. 3 kötetes regénye, az idei magyar 
könyvpiacának legkiemelkedőbb alkotása. A 
48-as szabadságharc tábori főpapjának, báró 
Mednyánszky Cézárnak kalandos élete a csen- 
des felvidéki kuriától az emigráció, Párison 
keresztül az ausztráliai aranymezőkig. A 3 
kötet, 700 oldalas regény ára 400.- Lei. - 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

KOMÁROMY JÁNOS, Ordasok cimen 
megjelent uj regénye. Az örök magyar láza- 
dók nagy történelmi regénye. a gályarabok 
szenvedéseiről, Buda vivásáról, Thököli fel- 
keléséről, az eperjesi vérengzésről és Munkács 

bukásáról. A 340 oldalas könyv ára 143 lej. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

eI. to OI41 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 le Vasárnap Alár illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 2500 engedménu 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 
llást keresőknek 250/0 kedvezmény 

50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás res erdélyi 
........ 
Eladó Bibarcifalván nagyobb 

Intelligens szobatársnőt 

Bukarest. Str. Militar 25. 

bat ke- Fouchs fogorvos (20 évi pári- 
urileány. Zsoly si praxissal), Bukarest, 8BER- 

ZEI 35. Dijtalan kezelés, fog- 
16468 huzás. 160380 

mennyiségü széna, sarju és lu- 
cernasarju, megnézhető és el- 
szállitható január 18-tól 23-ig 

Butorozott szobák kiadók. 
Springer-Pensió Brassó, Nic. 

............ 
OLCSÓ DETEKTIV-REGE- 

NYEK kötetenként csupán 20 
Bibarcialván. Értekezni lehet Jorga 10. 16452 iej. Maurice Leblanctól, Nyol- 
addig is levélben Szabó Arpád cat ütött az óra, A négy vö- 
tanárnál, Székelyudvarhelven. rös gyémánt, z uri betörő, 

16380 Vegyes Keleti titok. Kötetenként csak 
.... 40.- lej. Meissner: Lombut 4. 

„HALLO 

földmüvesek és 
földbirtokosok! ieligére. 

A nemes prém álla tenyé z és biz- 
tositja Önöknek a bizios tőkebe- E 
lek etést a jövedelmező ezüstróka 
tenyé z éssel. Erdeklődni a Norve- 
giai Mona Pelsdyr iarm dévai 
fiók elepén, S r. Eminescu 11, ahol 
az álla ok is meg ekin hetők. 

bélyeges 

Megvételre keresünk 300 kg- 
os tizedes mérleget sulyokkal 
együtt. Általános Kereskedehmi 
R.-T. Brassó, Str. Regina Ma- 

Impotenciát azonnal szünte- 
tünk. Duplaboritékos 

leveleket a 
kiadóba kérünk 

Kohblrausch, A holt tavon, Az 
elátkozott ház. A. Weissl, A 
zöld autó, A fekete gyöngysor, 
Megrendelhetők a Brasói La- 
pok könyvosztálya utján. 

válasz- 
brassó1 

„Diszkréció" 
106422 

Czernomwitzev 

ria 58. I. 16456 .. 

AGRÁRBETÉTKÖNYVERI fünyetlen demokratikus nanilan. 
eladók cséplőgépek, mortorok, i 
vasesztergápado , lakatosszer- 
számok. Marosvásárhely, ala- Megielenik kétszer naponta. 
rasilor 9. 16428 

ELADOK ebédlőt, szalont. Legelterijedtebb és legolvasottabb német 

diványt, nagy szőnyeget, tük- 
röt. Brassó, Vár-ucca 50. I. 
em. Megtekinthető délután. 

lap Nagyromántaban 

* * 

i z 

Esküvőök, 
ünnepi lakomák 

hideg előételek házon kivül, 
valamint telies éttermi ellá- 
tás és borszállitás készpénz 
nélkül a Brassói és Nagysze- 
beni Takarékpénztár betét- 
könyvecskéje ellenében 

Morona Szálloda étterme 

A MODEN 
sISPOR 

Az ugrás és lutás techni- 

kája és tréningie - Irta: 

DÉVAN ISTVÁN 
(A magyar atlétikai klub 
tagja sibajnok) - Arató 
Gvuula festőmüvész 20 raj- 

zával - Ara 136 - Lei. 

Kapnhaltó a 

Brassói Lapok 
Könyvosztályában 

ez iy *et 
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16463 

Allás! nyer 
SZÖVÖMESTER vagy telje 

sen önállóan dolgozó jó VOR- 
ARBEITER azonnalra keres- 

Köziegyzőileg hitelesttett példányuszám. 

Kitünő hirszolgálat - Saját tudósitók. 

Európa minden fővárosában mint hir- 
dető szerv. kiválóan alkalmas 

Elterjedtség Nagyrománia a csatla- 

Jó menetelű füszer és csemege 
üzlet főuccában 

tetik. Ügyszintén vennék lehe- 
tőleg Linksantriebü duplaszéles 
SZÖVŐGÉPET (revolver szük- 
ségtelen). Ajánlatok Schwartz 
Béla, Satu-Mare P. Bratianu 18 
küldendők. 16447 

Fiatal mindenest keresek. Bu- 
karest, Cotreceni, Str. Pasteu: 
14. Káldor. 16466 

Lakás 

Kolostor-ucca 4. üzlethelyi- 
ség, ugyanott modern 4 szobás 
lakás április 1-re kiadó Érte- 
kezhetni Tutsek Jenő, Str. M1- 
hail Weiss. D. e. 12-1-ig. 

B Felelősszerkesztő : 

e L. Kocsis Béla 

kozó Lengvuel 

az összes Balkán államok és a Kelet. 

Saját 

részek, Csehoszlovákia, 

Saját gazdasági rész - Autó Rádió-, 

Sport és szépirodalmi mellékletek. 

és fürdő mutató. 

Saját nyomda. 

utazási 

Linotup gépszedés - Rotációs nyomás. 

Szerkesztőség és kiadó 

ternaufi, Str. Poincaré m. 3. 
El 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 Zs58. feleton- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal) 1-177 és 82 
Bucuresti-Bukarest I, Bulevardul Scbhitu 

Mágureanu 21Telefonszám : 363 -64 
A Aas nyoman vyallalatának kmda sa es cptneiós ayomása. Brassáóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 109, negyedévre 309, télévre 600, évente 120J lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő A többi külfelei államokba negyedévre 420, tfélévre 82( 

évente 1600 lei. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére Déva, Str. 
loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Sukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Konhn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
tiu 10. (Osztán Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). 
Marosvásárhely: Benjámin Arpád Str. Bererie 1 (Sörház-ul - Magyszeben: ötrada fur- 
nului 13. (Szigetváry László) - Nagyvárad, Str. Nic Jiga 32 (Szabó 
nai-u 10. (Váradi József), - Szilágysomlyó (Helperin Ernő) - 

la) - Szatmár 1 Csoko- 
orda: Str. Regele Ferdi 

nand 25. (Dénes József.) 
Központi szervezők. pénzielvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 

HMIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 
detőiroda. Részletes taritákkal készséggel szolgálunk 

Két hét alatt 7000 példány logyott el Budapeslen 
ebből a könyvből ! 

Ita: Dr. Wilhelm Stekel tanár. Fordította és jegyzetekkel 
ellátta: Dr. Gartner Pál. 

Rövid kivonat a tartalomjegyzékből: kóros féltékenység - Homoszexualitás és 
A házasság formai alakulásai - Félelem 
a házasságtól - A feleség felszabaditása 
- Megfiatalitás - Az elveszitett szabad- 
ság - Szabad házasság és nem szabad 
szerelem - Vanak-e boldog házasságok 
- Lelki szerelem - Normális szexuali- 
tás - A szerelmi készség elvesztése - 
Fehér házasság - A szerelmi párválasz- 
tás képessége - A szerelem kikristályo- 
sodása - Csalódott szerelmesek házas- 
sága - Intellektuális megfontolások 
alapján történt házasság - boldog 
szerelem: értelem, szenvedély és lelki- 
ség - Általános gyónás a házasság előtt 
- A házasság összeomlása titok követ- 
keztében - Az ember legbensőbb lelkisé- 
gének titkai - Meddig mehet az őszin- 
teség házastársak között - Normális és 

féltékenység - házibarát - Küzde- 
em a szerelemért - Házasság kölcsönös 
szabadságzáradékkal - A házassági 
négyszög képtelenség - A házasság előt. 
ti és alatti szabadság kétélü fegyver - 
A gyermekprobléma - A monogámia a 
kulturember ideális célja - A flört - 
Öregedő házasságok veszedelme - Há- 
zasság hüség nélkül - A szabadság 
összekötőkapocs, mig a kényszer szétrom 
bolja a házasságot - A nemek teljes 
egyenjogusága - Az élettárs szemévi kü- 
lönvalóságának tiszteletben tartása - 

A szép kiállitásu 144 oldalas mü ára 
102 lej. 

Főlerakat Románia részéret: 

Brassói Lapok Könyvosztálya. 

társat keres 
Megkeresések 200.000 jeligére a 

brassói kiadóhivatalba kéretnek. 

LEXIKONA 
1615 oldal, 800 képpel és 64 

mümelléklettel. 

Mélyuen leszállitott árban kapható 

Füzve 200.- lej. 

Vidéki megrendeléseknél még 20 lej 
küldendő portóra. Megrendelhető a 

BRASSÓI LAPOK 
Könyvosztályánál. 

BRASSÓ. 

Szükségünk van aranyra 
ezért ezt, a mai magas értékének meg- 
felelő árban váltjuk be, hogy a saját müű- 
helyünkben, izlésesen készitett modern 
uidonságokkal várhassuk vevőinket 

Ostersetzer I és fiai 
ékszerészek. Brassó, Főtér, Hurasor 7. 

/ 

Dr. Kraft.Eblin 

Psychopathia 
Sexualis 

Különös tekintettel a rendellenes 
nemi érzésre. Nélkülözhetetlen 
kézikönyv minden müvelt ember 
számára. Most mélyen leszállitott 
árban kapható 

füzve 163 - lei 
Vidéki rendeléseknél 20 lej kül- 
dendő por' 'tra. Megrendelhető a 

ERASSÓI LAPOK 
Könyvosztályában, Brassó. .
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